

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVIII.—NÚM. 21.602.

Madrid.—Jueves 5 de Abril de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LA DISCUSION DEL MENSAJE DE WILSON EN EL CONGRESO YANQUI

Los franceses entran en los arrabales de San Quintín

LA REORGANIZACION DEL ALTO MANDO EN RUSIA

DOS AVANCES

El 2 de abril los ingleses avanzaron en todo el frente, desde el Sur de Arras a San Quintín. El 3 y el 4, los franceses han avanzado desde San Quintín al Oise. Esos dos avances se completan y sostienen. La maniobra es efectuada con una precisión matemática. Y es lo más chocante que los alemanes no reaccionan. Hasta pierden artillería de grueso calibre.

Los ingleses, en su ala izquierda, lanzaron el 2 de abril columnas precedidas de grandes masas de caballería. La primera de ellas adelantóse por la vía férrea Arras-Cambrai y penetróse el frente alemán de Croiselles-Noyelle, en una extensión de seis kilómetros. Su flanco septentrional fué apoyado por un destacamento que al Noroeste de Croiselles desalojó a los germanos del pueblo de Héris-sur-Cojul. La segunda columna progresó a lo largo de la carretera de Bapaume y adelantóse de las organizaciones germanas que se alzaban entre Louverval y Doignies.

En el centro los ingleses, el 1.º de abril, habían llegado a una legua del canal de San Quintín, entre Epehy y Vermand. Una línea de colinas, cuyas cotas medias no pasan de 150 metros, protege el foso del canal contra un adversario que marche de Oeste a Este. Los británicos centrales, entre Epehy y Roisel, avanzaron el 2 de abril hasta la granja de Vaucelle, y entre Roisel y Vermand hasta Templeux-le-Guerard. Se encuentran desde entonces en contacto con la famosa posición Hindenburg. Sin duda dedicanse actualmente a acercar a ella sus cañones pesados.

Hay que hacer notar que la caballería británica, en todas estas acciones, ha desempeñado un papel muy importante. El descomulgado de Reuter ha presenciado una carga dada por una masa de jinetes, que se extendía en una anchura de 1.700 metros. Dicha falange montada tomó pueblos defendidos con trincheras, alambradas y ametralladoras. El hecho es verdaderamente sensacional.

Cuando escribimos este artículo llega un avance del parte inglés de anoche, telegrafado desde París. Contiene noticias interesantes. Según ellas, en el centro de la línea británica ha continuado el envolvimiento del bosque de Havricourt, formidable posición teutona. El pueblo de Metz-en-Couture y otro han sido conquistados. Como suponíamos, los ingleses desbordan el obstáculo. Así economizan sangre y no se exponen a que fracase, como sería muy probable, un ataque frontal.

Más es en la extrema derecha donde los británicos operan en combinación con los franceses, han peleado con más obstinación. El 2, las columnas de Haig, remontando el curso del río Omignon, desde Vermand, alcanzaron la línea Biheourt Vichesholles. Más abajo, otras fuerzas apoderáronse de Savy, del bosque de Savy, de Holnon y de Selency, Francilly, cogiendo prisioneros y seis cañones pesados. Ayer, algunos batallones alemanes dieron un contraataque al Oeste de San Quintín; pero los ingleses les rechazaron y les obligaron a meterse de nuevo en la ciudad.

Llegó el turno de avanzar a los franceses. Ya dijimos en nuestro artículo anterior que el 3 de abril estaban en Epine de Dallon y en una línea que, saliendo de ese cerro, último baluarte de San Quintín por el Sur, llegaba al Oise por el Norte de Vendell.

Ayer continuó la batalla. Mientras un destacamento, subiendo de Dallon, penetraba en los arrabales de San Quintín, las columnas enemigas de asalto se apoderaban de las posiciones que van desde Grugies a Urville y de Urville a Moy, con estos tres pueblos. Grugies es un burgo al Este de Dallon, a dos kilómetros y medio al Sur de San Quintín. Urville, situado al Sudeste de Grugies, constituye el pie de la colina de 120 metros que constituye el centro de las defensas alemanas al Occidental del Oise, es estación del ferrocarril de San Quintín al Oise. Moy, en la orilla occidental del Oise, es estación del ferrocarril de Oise-La Fere por Mezieres. Su ocupación tiene mucha importancia, ya que asegura el flanco derecho de los franceses, apoyado en el río.

En los comentarios oficiales enviados esta mañana desde París se pregunta qué plan tienen los franceses, y si es que ha decidido abandonar San Quintín a los aliados sin otras condiciones. Verdaderamente, la conducta de los alemanes peca de extraña. Ceden terreno todas las líneas, y la brecha abierta en sus nuevas avanzadas desde San Quintín al Oise, se va ensanchando peligrosamente. Si pierden San Quintín, las líneas del Omignon y del Agatín, quedan envueltas por el Sur, y en el caso, zádónde se replegarán?

LA RETIRADA ALEMANA

El bombardeo de Reims.

París, 4. El bombardeo de Reims ha sido más intenso en estos días.

Cálculase en 900 los obuses lanzados durante el sábado, y en unos 3.000 los del domingo, habiendo aumentado aún el lunes y martes.

La Municipalidad ha invitado a los heroicos habitantes a abandonar la ciudad. (Agencia Radio.)

Berna, 4. Los ministros de China y América en Bruselas llegarán a Berna con los miembros de la Comisión de socorro americana. (Agencia Radio.)

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Nuevos éxitos.

París, 4. Comunicado de las once de la noche:

«Durante el curso de la jornada, a pesar de las violentas ráfagas de nieve y de estar el terreno encharcado, han proseguido las tropas francesas rechazando a los alemanes en el conjunto del frente comprendido entre el Somme y el Oise, rechazándolos más allá de una posición dominante muy importante, jalonada por los pueblos de Gradies, Urville, Moy, de los cuales se han apoderado nuestras tropas brillantemente. Al Norte de la Granja de La Folie, los alemanes, empujados por un ataque irresistible de los soldados franceses, han abandonado rápidamente tres líneas de trincheras, precedidas de alambradas, abandonando en ellas heridos y un importante material. Tres obuses de 150 y varios camiones de escuadrilla han caído en manos de los franceses.

Al Sur del Ailette no hay ningún cambio en la situación. La lucha de artillería ha sido violenta en la región de Margival Laffaux.

En el Woevre, las piezas francesas de largo alcance han cogido bajo su fuego los destacamentos alemanes divididos en la estación de Vigneulles.

En el resto del frente cañoneo intermitente. Aviación.—En los Vosgos ha sido derribado un aparato alemán por el fuego de nuestros cañones especiales.

ALEMANIA

Sin modificaciones.

Koenigswusterhausen, 4. En Occidente, con tiempo lluvioso, solamente hay en algunos pocos sectores viva actividad de artillería.

En Oriente y en Macedonia nada de particular.

TURQUIA

Ataques y contraataques.

Constantinopla, 4. Comunican oficialmente que en el frente del Sinai se encuentra el adversario en retirada hacia el Sudoeste.

En el frente del Cáucaso hubo encuentros de patrullas de reconocimiento, en los que fué el enemigo rechazado con importantes pérdidas.

En la Macedonia realizaron las tropas un feliz reconocimiento, con el que arrojaron a los franceses de varias de sus posiciones avanzadas, conquistándose tres ametralladoras.

Fuertes contraataques del enemigo fueron rechazados con grandes pérdidas para éste.

RUSIA

Siguen los combates.

Petrogrado, 4. En el frente occidental, al Sur de Illustk, por ambos lados del ferrocarril de Pon Viege, después de una preparación de artillería, el enemigo ataca nuestras posiciones é hizo una incursión en nuestras trincheras, de donde le desalojamos por un ataque a la bayoneta.

En la región de Chelvoff, próxima unas 35 verstas al Sudoeste de Vladimírlynsk, después de preparación de artillería y de lanzamiento de bombas y de minas, el enemigo atacó nuestras posiciones.

Los alemanes que penetraron en nuestras trincheras, ó fueron pasados a la bayoneta, ó se dieron a la fuga. Se señalan ataques insignificantes del enemigo en la región de Poustomit y al Sur de Voinine; todos fueron rechazados. En el frente rumano mosquetería, reconocimientos y actividad de la aviación.

Ningún cambio en el Cáucaso.

En el Mar Negro, el 27 de marzo, durante un raid de nuestros hidroaviones sobre Berlos, un aparato bombardeado por el enemigo fué alcanzado en su depósito de bencina y tuvo que aterrizar en medio del mar.

Al poco tiempo los aviadores descubrieron un velero turco, se dirigieron hacia él, le bombardearon y se apoderaron de él, tomando rumbo hacia las costas rusas.

Después de haber sufrido una furiosa tempestad lograron, sin más víveres que un trozo de pan y un poco de agua, conducir su nave hasta las inmediaciones de la ciudad de Djardjatch, donde desembarcaron.

SERBIA

Bombardeo de Monastir.

Carnarvon, 4. Los aviadores serbios han librado varios combates, dejando caer bombas sobre los campamentos enemigos cerca de Grageshnidza.

El enemigo bombardeó con especial violencia la ciudad de Monastir con bombas conteniendo gases asfixiantes.

El pueblo sufrió grandes pérdidas. Murieron cuarenta y siete personas, y fueron heridas veinte, en su mayoría mujeres y niños.

Fueron destruidas bastantes casas.

EL DISCURSO DE WILSON

Texto íntegro.

Washington, 4. He aquí el texto íntegro del discurso pronunciado por el Presidente Wilson ante el Congreso:

«Señores miembros del Congreso: Os he convocado a sesión extraordinaria porque hay que tomar decisiones políticas graves, muy graves, y porque yo he asumido la responsabilidad de tomarlas.

El día 3 de febrero último os expuse oficialmente la extraordinaria declaración del Gobierno imperial alemán estableciendo que a partir del 1.º de febrero tenía la intención de menospreciar todas las consideraciones de legalidad ó de humanidad, y de servirse de sus submarinos para hundir todos los navíos que intentaran aproximarse, bien a los puertos de Inglaterra, a los de Francia, a los de Italia ó a los puertos occidentales de Europa ó a los controlados por los enemigos de Alemania en el Mediterráneo.

Este parecía ser el objeto de la guerra submarina alemana en los primeros días de la guerra; pero después, en el mes de abril del año último, el Gobierno imperial impuso algunas restricciones a los comandantes de la guerra submarina, relativas a las promesas que nos habían sido hechas de que los paquebotos que transportaran pasajeros no serían hundidos y de que se daría una advertencia formal a todos los demás navíos que los submarinos encontraran, antes de hundirlos, siempre que éstos no opusieran resistencia ó no pretendieran escapar, y de que además se daría a las tripulaciones cuando menos un plazo para ponerse a salvo, valiéndose de las canoas.

Las precauciones adoptadas fueron muy pequeñas, a pesar de los tristes ejemplos que se produjeron, sobrevenidos en el curso de agresiones crueles é inhumanas.

Sin embargo, algunas de las restricciones eran observadas; pero la nueva política adoptada las ha suprimido todas.

Todo navío, fuera el que fuera, cualquiera que fuese la naturaleza de su cargamento ó de su destino, era hundido implacablemente sin aviso previo, y sin que el menor auxilio fuera dado a los que se hallaran a bordo, fueran neutrales amigos ó beligerantes.

Durante algún tiempo, yo creía imposible que semejantes actos fueran realizados, porque hasta entonces ningún Gobierno había despreciado hasta ese punto las costumbres en uso entre naciones civilizadas.

Las leyes internacionales han tenido su origen en los esfuerzos hechos para crear una regla que fuera observada y respetada en los mares, sobre los que ninguna nación tiene el derecho de dominio, y que constituyen las rutas abiertas al mundo.

Estas leyes han sido elaboradas poco a poco y con trabajo.

Después de haber hecho todo cuanto se podía, los resultados de ahora han sido bien pequeños, y todo lo que ha sido incumplido son reglas que han estado siempre de acuerdo con los sentimientos más puros de aquello que la conciencia y el corazón de la Humanidad reclaman.

Este minimum de derechos ha sido desgraciadamente abandonado por el Gobierno alemán, alegando la necesidad de tomar represalias y la obligación de servirse de dicha arma, por no tener sobre el mar otras a su disposición.

No pienso en este momento en las pérdidas materiales tan inmensas, sino solamente en la destrucción total y voluntaria de vidas de no combatientes; hombres, mujeres y niños, se vieron privados de los derechos que hasta en los más sombríos periodos de la historia moderna habían sido siempre juzgados legítimos.

Los bienes perdidos pueden ser pagados; pero no las vidas de seres pacíficos é indefensos.

La guerra submarina de Alemania contra el comercio es una guerra contra la Humanidad; es una guerra contra todas las naciones.

Navíos americanos han sido hundidos, vidas americanas se han perdido en circunstancias que nos han emocionado vivamente.

También navíos y ciudadanos de naciones amigas han sido precipitados al fondo del mar por el mismo procedimiento.

No ha habido ninguna distinción, el reto ha sido lanzado a toda la Humanidad.

Cada nación debe decidir por sí misma la manera de obrar; nosotros debemos tomar nuestra decisión con la moderación reflexiva y con la tranquilidad de juicio que conviene a nuestra reputación y a nuestros intereses nacionales.

No es la venganza lo que debe ser nuestro objetivo; no es la afirmación gloriosa de nuestro poderío, sino simplemente la reivindicación de los derechos de la Humanidad, de la que no somos más que uno de sus campeones.

Los Estados Unidos tomarán su decisión

con perfecta tranquilidad de espíritu, repudiando toda pasión y no escuchando sino que el fin que persigue es la defensa de sus derechos. Entrarán en guerra porque son forzados a ella, no contra el pueblo alemán, sino contra el Gobierno responsable de Alemania. La neutralidad armada no sería suficiente; la prudencia ordena que se ataque a los submarinos en el momento en que sean observados.

Yo pido, en consecuencia, al Congreso que admita que el estado de guerra existe y tome las medidas necesarias para organizar la defensa del país y emplear todos los recursos nacionales para terminar la guerra victoriosamente.

Tengo el sentimiento profundo del carácter imponente, mejor diría trágico, del acto que tengo que realizar y de las graves responsabilidades que de él se derivan; pero yo no vacilo en obedecer lo que yo estimo que es mi deber constitucional, y vengo a declarar al Congreso que los hechos y la manera de obrar adoptada últimamente por el Gobierno imperial alemán no constituye sino un estado de guerra contra el Gobierno y el pueblo de los Estados Unidos.

Estos aceptan de manera formal la posición de beligerantes, y como tales están decididos a tomar las medidas inmediatas necesarias no solamente para completar la organización de la defensa del país, sino también para sacar partido de todos sus recursos, a fin de traer a razón al Gobierno alemán, y así poner fin a la guerra.

Hay que tener cuidado en distinguir entre el concepto de nuestro deber de poner fin a la guerra, con el de proceder a la preparación y al desarrollo de nuestro esfuerzo militar.

Sería, en efecto, un medio de relevarnos de nuestro primer deber, limitarnos a dar a las naciones ya comprometidas en la guerra contra Alemania el material que no pueden conseguir mas que de nosotros; pero ellas están en los campos de batalla, y es en éstos donde de todas las maneras debemos contribuir a la mayor eficacia de su obra.

El estado de guerra nos obligará a colaborar estrechamente con todos los Gobiernos que están en guerra con Alemania, con el concurso de un apoyo financiero bien entendido, y también con la organización y movilización de todos los recursos materiales del país, a fin de surtir de material de guerra y servir las necesidades de esas naciones de la manera más abundante y eficaz.

El estado de guerra nos obligará también al equipo inmediato y completo de nuestra Marina y a aumentar notablemente los medios de que dispone para combatir los submarinos enemigos, y en fin, a la admisión inmediata, al servicio de nuestra Armada, de 500.000 hombres cuando menos, que al menor aviso deberían ser escogidos por el sistema del servicio militar universal y con autorización para aumentar estas fuerzas en una cantidad igual.

Los créditos necesarios al Gobierno, y que pedimos, están basados sobre nuevas tasas equitativas.

Nuestro deber consiste en proteger a nuestro pueblo contra los sacrificios que pueda resultar de impuestos demasiado elevados.

Tomadas estas medidas, debemos proceder con prudencia, a fin de que nuestros propios preparativos militares no debiliten en manera alguna nuestra obligación de surtir a las naciones ya empeñadas en la guerra del material que necesitan.

Estas naciones están ya en la arena; nosotros las debemos ayudar con todas nuestras fuerzas para que su acción se haga sentir de una manera eficaz.

Espero que aprobaréis estas medidas, que han sido elaboradas por el Gobierno responsable de nuestra conducta ante la guerra y de la defensa de la seguridad nacional.

Una vez decididos a la adopción de medidas de tan graves consecuencias, explicaremos claramente nuestro objeto, que es la defensa de los principios de Paz y de Justicia contra una Potencia autocrática y egoísta.

La neutralidad no puede durar mucho tiempo, ni es deseable, cuando la paz del mundo entero y la libertad de los pueblos están en juego y cuando esa amenaza contra este país y contra la libertad vienen de ese Gobierno autocrático apoyado por la fuerza é impuesta a su pueblo, sin tener en cuenta su voluntad.

Estamos en el comienzo de una época en que los Gobiernos deben, lo mismo que los individuos, ser perfectamente responsables de sus actos.

No tenemos ninguna querrela contra el pueblo alemán; nosotros sentimos hacia él simpatía y amistad. No ha sido con la aprobación del pueblo alemán, como el Gobierno alemán ha declarado la guerra: esta guerra alemana ha sido declarada como las viejas querrelas de otros tiempos, en las que los pueblos jamás eran consultados y las luchas eran tan sólo en interés de la Dinastía ó de un pequeño grupo de ambiciosos.

Una nación dueña de sus destinos no emplea en los Estados vecinos espías, ni interpone sus intrigas para colocar a alguno de esos Estados en una situación crítica y procurar así una ocasión de hacer conquistas.

Tales deseos pueden solamente ser reali-

zados cuando nadie dentro de un Estado tiene el derecho de opinar en una cuestión; pero son naturalmente imposibles cuando la opinión pública insiste en conocer por completo todos los asuntos de la nación.

Nuestros deseos de una paz futura han sido reforzados por los acontecimientos maravillosos que acaban de ocurrir en esa Rusia que, para quienes la conocen bien, ha sido siempre profundamente democrática.

La autocracia, que coronaba lo más alto de su edificio político, tan largo tiempo mantenida y de tan temible poder, no representaba, en efecto, la Rusia de un carácter verdaderamente nacional. Esa autocracia ha sido derribada; el pueblo ruso, grande y generoso, se ha unido con toda su majestad y toda su fuerza a las tropas que combaten por la libertad, la justicia y la paz; es una hermosa asociación llena de nobleza.

Una cosa basta para convencernos de que la autocracia prusiana no podrá jamás ser nuestra amiga, y es el hecho de que antes de que estallase la guerra, Alemania extendió sus espías a nuestro país sin escrúpulo alguno, introduciéndolos hasta en los despachos de nuestros ministros, y después organizó complotos criminales para romper la unanimidad de la opinión americana.

Es evidente que esos espías estaban aquí antes de que estallase la guerra europea, y diversos procesos han demostrado que los complotos fueron organizados y han sido dirigidos por los representantes diplomáticos de Alemania, la que demostraba así, de una manera antiamistosa, que estaba dispuesta a obrar contra nosotros en el momento oportuno.

Un Gobierno que emplea semejantes métodos no podrá jamás ser nuestro amigo.

La nota que interceptamos, que era dirigida al ministro de Alemania en Méjico, prueba elocuentemente que ese Gobierno tenía la intención de suscitar enemistades contra nosotros y en nuestras propias puertas.

Pues bien: nosotros aceptamos ese reto, porque sabemos que un Gobierno de ese género y que emplea tales métodos, no encontrará jamás un amigo, y que en un Poder organizado siempre para ejecutar en cualquier instante no sé qué proyectos, no puede haber ninguna garantía de seguridad para los Gobiernos democráticos del mundo.

Henos aquí, pues, forzados a aceptar la batalla con el enemigo natural de la libertad; para darla emplearemos las fuerzas enteras de la nación; sacrificaremos nuestra vida, nuestra fortuna, todo lo que poseemos, ante tal deber, con la certeza de saber que al fin ha llegado el día en que América debe dar su sangre por el mismo principio de que ella nació y por la dicha y la paz.

No podíamos obrar de otra manera; es preciso afianzar la seguridad democrática en el mundo; la paz debe descansar sobre los sólidos fundamentos de las libertades políticas.

No nos anima ningún deseo egoísta; no deseamos conquista alguna; no buscamos indemnizaciones para nosotros, ni compensaciones materiales; estaremos satisfechos cuando los derechos de la Humanidad queden asegurados, precisamente porque sin odio entraremos en una guerra honrada y legal.

No menciono a los aliados de Alemania, porque no hemos recibido ninguna provocación por su parte, a pesar de habernos anunciado Austria-Hungría su intención de adherirse a la política alemana, por lo que no hemos podido recibir a su nuevo embajador.

Somos amigos sinceros del pueblo alemán y deseamos el pronto restablecimiento de nuestras relaciones amistosas con él; pero reprimiremos severamente todas las tentativas desleales; para nosotros el derecho es más precioso que la paz; combatirémos por la democracia y por el derecho de los pueblos a tener voz en los Consejos de sus gobernantes y por la libertad de las pequeñas naciones.

Señores miembros del Consejo:

Es un deber triste y doloroso el que he cumplido al dirigirme a vosotros; es posible que nos encontremos ante una época de pruebas y de sacrificios dolorosos. Es una cosa lamentable tener que conducir nuestra grande y pacífica nación a la guerra, a esta guerra, la más terrible y la más desastrosa de todas y en la que la misma civilización parece estar en juego. Pero el derecho es más precioso que la paz y nosotros lucharemos por las cosas que han sido siempre más queridas de nuestro corazón; por la democracia, por asegurar a los que están sometidos a una autoridad el derecho a tener voz en la conducta del Gobierno; por la libertad de las pequeñas naciones; por el establecimiento universal de la justicia; por una asociación de las naciones libres; por encontrar la paz y la seguridad de todas las naciones y ver al mundo mismo libre también.

A esta labor consagraremos nuestra vida, nuestra fortuna, todo lo que somos y todo lo que hemos sido, con la seguridad de quienes saben que el día ha llegado de que América tenga el privilegio de dar su sangre y su fortuna por el principio al que debe su existencia, el bienestar y la paz que ella ha alcanzado con la ayuda de Dios; América no puede permanecer indiferente...

...

...

...

...

...

LOS SUCEOS DE RUSIA

Invitación.—Los generales. Petrogrado, 4. Todos los miembros de la dimista han sido invitados para abandonar el Cuartel general y venir a Petrogrado.

Acuerdo. Después de una ruidosa sesión, parece que se ha restablecido la colaboración entre los representantes de los obreros y la Duma.

Regreso de los ministros. Petrogrado, 4. Los ministros han regresado del Cuartel general, habiéndose llegado a un perfecto acuerdo entre los ministros y el general Alexieff, acerca de todos los asuntos relacionados con la marcha de la guerra.

Muerte de la señora de Sturmer. Petrogrado, 4. La señora de Sturmer, esposa del ex Presidente, se ha suicidado deplorablemente con una navaja barbeta.

El general Letchinsky. Petrogrado, 4. El general Letchinsky ha sido nombrado primer adjunto del Rey de Rumania, como comandante supremo de los ejércitos del frente rumano.

La organización militar. Petrogrado, 4. Después de una conferencia celebrada ayer se ha acordado aplicar el sistema inglés a la organización militar rusa.

El Comité de guerra se compondrá del Presidente del Consejo y de los ministros de la Guerra, de Negocios Extranjeros, de Hacienda, de Agricultura, de Vías y Comunicaciones y de Justicia.

Sin embargo, el Comité de la Defensa Nacional designado por el ministro de la Guerra continuará funcionando.

Con esa nueva táctica, la unión y la cohesión entre el Alto mando y el Estado mayor serán completas.

COMUNICADOS OFICIALES FRANCIA

Paris, 4. Comunicado oficial del medio día. Al Este y al Oeste del Somme, nuestras tropas han continuado progresando en todo el frente.

Más allá de Dallon, unos reconocimientos franceses avanzaron hasta el arrabal Sudoeste de San Quintín.

Al Noroeste de Castres, nuestras tropas alcanzaron el límite Sur de Grunnieux.

Nos hemos apoderado, en nuestra derecha, de Moy-sur-Oise en su totalidad.

Los alemanes reaccionaron violentamente con su artillería, particularmente en la región de Essigny, al Sur del Ailette.

La lucha continúa en las afueras de Laffaux y en el mismo pueblo, donde nuestras tropas penetraron a pesar de la resistencia encarnizada de los alemanes, que se defendieron palmo a palmo.

Al Sur de Vauveny, varios contraataques alemanes fueron rotos por nuestro fuego, que infligió a los asaltantes elevadas pérdidas.

Nuestras tropas rechazaron fácilmente dos tentativas alemanas contra los pequeños pueblitos situados al Noroeste de Prosne y al Este de Auberville.

En el resto del frente, no hay nada que señalar.

ALEMANIA

El avance francés. Koblenz, 4. Frente occidental de la guerra.—También ayer hubo intensa lucha de fusilería y artillería desde Lens a Arras.

Al Oeste de San Quintín y entre el Somme y el Oise, los franceses continuaron sus violentos ataques de exploración.

El terreno que conquistaron y que fue abandonado por nosotros paso a paso, les costó sangrientas bajas.

Cerca de Laffaux, en la carretera que se dirige desde Soissons hacia Nordeste se malograron varios ataques iniciales franceses, después de fuerte preparación de artillería.

Nuestras baterías enfocaron cerca de Reims baterías de las fortalezas enemigas contra las obras de acantonamiento y el tránsito enemigo.

Nuestros aviadore derribaron nueve aparatos enemigos y dos globos cautivos.

La cabeza de puente de Toboly. Teatro oriental de la guerra.—Frente de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—Hubo gran actividad de artillería en varios sectores comprendidos entre el mar y el Príncipe. A orillas del Stochod central nos apoderamos de la cabeza de puente, en poder de los rusos, en la orilla occidental.

No ha cambiado la situación en el frente de ejército del Archiduc José, como tampoco en el del mariscal von Mackensen.

Sin novedad. Frente macedónico.—Hubo poca actividad entre los combatientes. Nuestras escuadras de aviadore bombardearon abundantemente la estación del ferrocarril de Vertiakop, al Sudeste de Vodona.

Los incendios provocados por nuestras bombas fueron evidenciados por medio de fotografías.—Ludendorff.

ITALIA. Ocupación de un puesto avanzado. Collano, 4. En el frente del Trentino, acciones intermitentes de artillería, con mayor actividad todavía ayer en el valle de Adigio, donde, como represalias contra el fuego del enemigo contra Ala, hemos vuelto a bombardear las obras militares de Riva Arco y de Roveretto.

En el frente de los Alpes Julianos, actividad de nuestras patrullas de reconocimiento.

En el Carso, durante la noche del día 3, al Norte de Moscomalo, hemos fuertemente ocupado, mediante un golpe de mano feliz, un puesto avanzado enemigo.

Sus ocupantes, más de treinta hombres, han perecido en su mayoría. Hemos hecho seis prisioneros.

EN LOS BALKANES. La situación en Turquía. Salónica, 4. Noticias recibidas de Smirna, por conducto de Chio, aseguran que una división turca retirada del frente de Galitzia, había llegado a Adramit y a Dikeli (frente a Metelin). No se componía más que de 2.000 hombres.

Los cristianos han sido muertos o alistados, incluso aquellos que habían pagado el impuesto de exención. Las subsistencias alcanzan precios fantásticos.

Comunicado francés. Carnarón, 4. Comunicado oficial francés de Oriente.—Fuego de fusilería y de artillería en la región al Norte de Monastir y entre los lagos.

El enemigo dejó caer varias bombas sobre el hospital de Vertekowf.

Los aviadore ingleses bombardearon con éxito los hangares de Hudova, causando explosiones e incendios.

ALEMANIA POR DENTRO. Los desórdenes de Hamburgo. Cinebra, 4. Nuevos informes sobre los disturbios de Hamburgo, publicadas ya por la Prensa.

El 8 de marzo esos disturbios fueron particularmente graves: almacenes saqueados, agentes maltratados y derribados, gran cantidad de cristales rotos, etc.

Las bombas de incendios empleadas contra

la muchedumbre no dieron resultado, una de ellas fue destruida por el populacho y sus sirvientes maltratados.

El burgomaestre, que intentó arengar a la multitud, fue acogido a pedradas y con gritos de pan y carbón; abajo Prusia y sus submarinos.

LOS ESTADOS UNIDOS

La impresión que anoche se tenía en círculos diplomáticos acerca del acuerdo del Senado respecto del manifiesto de Wilson, es la de que será aprobado por una mayoría inmensa.

La proposición Flood. Paris, 4. Telegrama de Washington: «Después de la lectura del mensaje, el Presidente del Comité de Negocios Extranjeros, Mr. Flood, ha presentado una moción proclamando el estado de guerra y dando a Wilson poderes para tomar las medidas necesarias a fin de poner al país en completo estado de defensa y de asegurar la utilización de todos los recursos para terminar con éxito el conflicto.»

La resolución de Mr. Flood será discutida, antes que ninguna otra, hoy miércoles.

El embajador yanqui en París ha dicho que en su opinión la Cámara aprobará las proposiciones de Mr. Flood, por la importancia y autoridad que le prestan las funciones que ejerce en la política americana. (Agencia Radio.)

Más barcos y más aeroplanos. Washington, 4. En el presupuesto de Marina se prevé un crédito de 517 millones de dólares.

Se construirán tres acorazados, cuatro cruceros, 15 destroyers y 38 submarinos.

Los fabricantes sindicados de aeroplanos han prometido entregar al Gobierno 175 aparatos por semana. (Agencia Radio.)

El Estado de Nueva York. Nueva York, 4. El Estado neoyorquino está en disposición de movilizar el sólo e inmediatamente 570.000 hombres, dispuestos a entrar en lucha en seguida, y puede poner en pie de guerra otros tantos para la defensa interior del país.

Nueva obstrucción. Washington, 4. El senador Lafollette ha comenzado, como en la anterior etapa parlamentaria, a dificultar la labor del Gobierno.

Se ha acordado aplazar la discusión de la proposición incidental que presentó este senador acerca del mensaje presidencial.

Elección complementaria. Washington, 4. Se ha celebrado la elección legislativa complementaria por el distrito Sur de Aberdeen.

El candidato adicto Fleming ha obtenido 3.283 votos; el independiente Watson, 1.507, y el pacifista Pethrick Lawrence 333.

En el Senado. Washington, 4. La Comisión de Relaciones Exteriores del Senado ha citado una orden del día, aceptada por el Gobierno, declarando la existencia del estado de guerra con Alemania.

El senador Chamberlain ha presentado una proposición pidiendo la educación militar de 500.000 hombres, de veinte años de edad.

En honor del embajador de Francia. Washington, 4. El embajador de Francia, M. Jusserand, ha sido objeto durante la sesión del Congreso de una calurosa manifestación.

M. Jusserand había llegado al Capitolio en coche abierto. Los espectadores, apiñados en las aceras, reconocieron al embajador de Francia, aplaudiéndolo.

Cuando la lectura del mensaje presidencial hubo terminado, muchos de los ministros, jueces del Tribunal Supremo y miembros del Congreso fueron a expresar a M. Jusserand de modo caluroso la más sincera alegría de pensar que una vez más su país se convertía en nuestro aliado, y la convicción de que el fin de la guerra actual será tan feliz como el desenlace de la guerra de la independencia.

La cooperación de la Marina yanqui. Washington, 4. En la visita que el embajador de Inglaterra hizo al departamento de Estado ha sido anunciado oficialmente que la Marina de los Estados Unidos co-

operará con los aliados en el momento en que sea declarada la guerra.

Lo primero que harán los yanquis. Carnarón, 4. Londres.—Se anuncia oficialmente que hay indicios que provienen de información privada de fuentes competentes de Wall Street, que se considera como casi absolutamente cierto que uno de los primeros actos de los Estados Unidos, al entrar en la guerra, será no el adelanto, sino la donación libre de enormes cantidades de dinero, probablemente de 100 millones de libras esterlinas, para que sean otorgadas a Francia.

Esto se considerará como el pago con intereses por los gastos sufridos por Francia cuando apoyó la revolución americana.

Varias noticias. Washington, 4. Seis financieros pacifistas están dispuestos a ayudar al Gobierno sin remuneración alguna.

El Congreso ha proyectado enviar una Comisión para conferenciar con los aliados sobre la cuestión de guerra, mientras se organiza un ejército de tres millones de hombres. El Senado cuenta con seis pacifistas solamente.

Monsieur Jusserand, embajador de Francia, ha sido objeto de una ovación entusiasta, tanto a su llegada como a su salida del Congreso.

En Baltimore el pueblo entero ha hecho manifestaciones contra la prohibición del mitin pacifista organizado por el doctor David Starr. (Agencia Radio.)

Preparativos. Washington, 4. Mister Wilson y el Gabinete están estudiando todas las medidas para la entrada de los Estados Unidos en la guerra.

También estudian un nuevo impuesto basado sobre la tasación de la generación actual.

El Gabinete piensa lanzar un empréstito de guerra por suscripción popular.

El ministro de Marina ha declarado que toda la flota está dispuesta a cooperar con los aliados en cuanto reciba órdenes.

Grandes medidas han sido tomadas para la custodia de las vías férreas.

Los principales Bancos han ofrecido un concurso gratuito al Gobierno.

La Prensa alemana. Berna, 4. Toda la Prensa alemana da muestras de los temores que el pueblo siente ante la entrada de los Estados Unidos en la guerra y el curso general que ésta lleva, temores que en Austria-Hungría parecen aún más agudos, como lo demuestran las nuevas maniobras de paz comenzadas por el conde Czernin en sus declaraciones del Fremdenblatt, apoyadas por las declaraciones oficiales hechas en Berlín por el Canciller alemán.

Dice Mr. Sharp. Paris, 4. Mr. Sharp, embajador de los Estados Unidos en París, acaba de hacer las declaraciones siguientes: «El importante mensaje de Mr. Wilson presenta tan claramente las razones que le han llevado a hacer sus declaraciones que todo comentario parece superfluo.»

Quien lo lea no podrá ciertamente dejar de sentir que no solamente es una exposición magistral del parecer propio del Presidente, sino también que refleja la opinión del pueblo americano tal y conforme nunca se había manifestado en ninguna cuestión con tan espontánea unanimidad.

Aunque ningún voto haya sido emitido sobre la proposición del Presidente, espero hoy mismo su resultado.

Estoy seguro que las fuerzas de oposición serán absolutamente despreciables, tanto en la Cámara como en el Senado.

La gran paciencia y el espíritu de reflexión que el Presidente ha demostrado tratando esos problemas de actualidad, sólo pueden beneficiar a la causa que tan espléndidamente fue patrocinada.

Habiendo renunciado por culpa de la arrogancia del Gobierno alemán a proseguir y conseguir resultados con las intenciones elevadas y sinceras que en el pasado han inspirado siempre su actitud en esos grandes problemas, el Presidente pide al Congreso, mediante su patriótico llamamiento, tome todas las medidas que convienen para colocar a

nuestro país en un completo estado de defensa, y emplee todos los recursos a favor de verdadero de la libertad y de la Humanidad, la guerra pueda ser terminada lo más pronto posible.

Yo creo que mi país traerá una muy gran ayuda a los aliados, y en su buca deseosa, el Presidente hallará un eco leal en toda América.

En lo que respecta a Francia, en otra circunstancia y con ocasión de una reciente oetian necesidad de ninguna propaganda en América para el sosten de su causa.

El valor heroico de sus soldados, el espíritu de sacrificio de su pueblo, y la cruel y bárbara destrucción de sus hogares por el enemigo, han suministrado por sí mismos el más elocuente testimonio de la justicia de los principios inmortales por los cuales está luchando la mayor satisfacción.

El mensaje del Presidente Wilson me da manas de armas en la defensa de la Humanidad y de la libertad de los hombres.»

LOS ALIADOS

Fábricas intervenidas. Londres, 4. El número de fábricas inspeccionadas por el Gobierno asciende actualmente a 4.802.

Revisión de inútiles condicionales. Londres, 4. La Cámara de los Comunes ha votado en tercera y última lectura, por 157 votos contra 19, la revisión de los aplazados y de los inútiles condicionales.

No se firmará la paz con un Hohenzollern. Londres, 4. La copiosa correspondencia inserta estos días en los periódicos ingleses pidiendo la declaración por los aliados de que en modo alguno negociarán la paz con ningún miembro de la familia Hohenzollern, ha dado lugar a una pregunta dirigida al Gobierno en el Parlamento.

Mister Bonar Law contestó que el Consejo imperial de guerra tenía en estudio el asunto.

Lyautey, a Marruecos. Paris, 4. El general Lyautey ha sido nuevamente nombrado comisario residente general en Marruecos.

La marina británica. Londres, 4. La nota semanal del Almirantazgo relativa al estado de la Marina británica, dice: «Los buques mercantes salidos y entrados han sido durante la última semana 4.680; buques mercantes hundidos por minas (submarinos), 31; buques mercantes atacados infructuosamente, 17; embarcaciones pesqueras hundidas, 6.»

Un dragaminas británico de antiguo sistema ha tropezado ayer con una mina y ha sido hundido.

Han desaparecido 24 tripulantes. (Agencia Radio.)

Un proyecto. Paris, 4. M. Malvy ha presentado a la Cámara un proyecto de censo de la población civil, que ha sido enviado a la Comisión de Presupuestos.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Desmintiendo una noticia. Londres, 4. El Almirantazgo desmiente la noticia contenida en un despacho oficial del día 1.º afirmando que había sido hundido en marzo por un submarino un crucero auxiliar inglés de 8.000 toneladas.

Durante ese período no ha sido hundido ningún buque inglés de esa clase.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Huelga solucionada. Londres, 4. Se ha solucionado la huelga de Barrow.

Hoy reanudan el trabajo todos los obreros.

Una conferencia. Paris, 4. El presidente Ribot conferenció anoche con el embajador norteamericano Sharp.

Folleton de «La Correspondencia de España».

PABLO BERNA

AMOR Y VENGANZA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

pintero Durand a hacer aquel trabajo. Y cuando quisieron pagarle, cogió el dinero y lo arrojó a un montón de basura, donde se quedó hasta que los pilluelos del país lo robaron una noche. —¡Oh, Dios mío! —Para llevar el féretro al cementerio no encontrarán más que a Rougier el buhonero, del que se desconfía en todo el país, y éste fue el único que consintió en llevar el cadáver en su cochecillo. Si Rougier, el que se lleva los animales muertos. Y aquel día, las gentes del país lo persiguieron a pedradas. —¡Ah! ¡Me vuelvo loco! —No, es que recobras la razón. La verdad, a pesar de tu pena y tus ilusiones, se abre paso. Darteois, no le rechases. Y con profunda compasión agregó: —Únicamente yo puedo hablarte como te hablo, porque creo que a mí solo hicie-

te en aquella noche del 27 de octubre la confesión de tus relaciones con la joven. —Yo no estaba en Bourget, es verdad, y no he visto todas esas cosas; las sé porque me las han contado. Pero todo lo que te he dicho te lo diré también más cruelmente el primero a quien preguntes. —Lo que te he contado es público. Era el escándalo cotidiano. No hay hombre ni mujer del país que no sea un testigo indignado. —Cuando aquel alemán, una vez curado, partió para ir a un clima más dulce a acabar su convalecencia, el escándalo continuó como cuando él estaba aquí. —Los alemanes consideraban aquella casa como propia, como perteneciente a compatriotas. —Era una casa que había que proteger, defender, y sobre todo aprovisionar. —No pasaba día sin que algún sargento llegase a aquella puerta, de la que no se iba hasta haber cambiado algunas palabras con las mujeres. —Todos los días, el carro del cantinero se detenía ante el correo para dejar en manos de la vieja criada cestas de legumbres y frutas. Algunas veces había también flores. Más de veinte testigos dignos de fe me lo han jurado formalmente. Se cantaba, y aun se canta en las calles de Bourget, una abominable canción que hablan campuesto sobre ellas. Y demostraron aquellas desgraciadas que todo aquello era verdad. —No esperaron ni un día, ni una hora. En cuanto las comunicaciones estuvieron restablecidas, como sabían que podían con-

tar aún con la protección de sus queridos alemanes, la señorita Ritcher y su vieja criada partieron. —¿Y adónde fueron? —¿Quién sabe?... ¿Crees que iban a decirlo?... Se marcharon, sin duda, al país de sus excelentes amigos. Es lo más probable que fueran a reunirse con el herido, al que supieron tan bien hacer pasar por un inofensivo estudiante cuando dibujaba en su álbum los cohetones de los fuertes de Saint-Denis. —Es verdad—murmuró Pedro.—Yo lo he visto dibujar. —Tenían prisa por desaparecer. Sabían a lo que se arriesgaban quedándose aquí después de la partida de los alemanes, y no quisieron exponerse. Se marcharon, huyeron como apesetadas, como criminales. Y ahora estarán con sus compatriotas. —Ellas no son alemanas, sino alsacias-nas. —El marido, sí, pues era oficial retirado; pero la viuda, ¿sabes acaso de dónde venía y a qué lado del Rin la había ido a buscar el capitán? Además, jamás negó su parentesco con aquel prusiano que tú llamas Kerden, y al que ella y su hija llamaban primo. —La señora Ritcher era de Estrasburgo. —¿Has visto su partida de nacimiento? Es muy fácil decir que se es de Estrasburgo, tan fácil como hacer pasar a un oficial prusiano por estudiante en vacaciones. Pues bien; con la mano sobre el corazón, ¿encuentras verosímil que ellas ignorasen la verdadera personalidad, el grado

de ese hombre que era su pariente? ¿Crees tú que eso es posible? —¡Dios mío! ¡Dios mío! —Acabas de decirme que esa mujer probó su amor y su fealdad haciéndote huir en el momento que los prusianos llegaban bruscamente a su casa... ¿Qué iban a hacer allí el 27 de octubre, a media noche, cuando nadie te había visto entrar? —E interrogando a su amigo: —Dime con sinceridad: ¿te vió entrar alguno? —No—dijo él con voz sorda. —¿Qué iba, pues, a hacer allí el primo alemán? —Pedro soltó un ronco sollozo y no respondió. —No tenía nada que responder. Sin embargo, era verdad que desde aquel día en el fondo de su corazón sentía una vaga angustia, algo que no era una sorpresa, pero que le irritaba como todo lo que no se comprende ni puede explicarse de un modo satisfactorio. Kerden había hablado largamente con Margarita, mientras él permanecía en su oscuro escondite sin poder oír nada. Pero de pronto había cambiado de sitio, acercándose adonde él estaba, y entonces pudo oír que hablaba a Margarita con demasiada familiaridad. —Pero no olvidaba tampoco, no podía olvidar que aquella valerosa Margarita le había facilitado la huida. Sólo una amante abnegada era capaz de tanta valentía. Y de aquella valentía, también Coutu-

rrier le daba otra abominable, pero verosímil explicación. Margarita tenía un doble juego. Ella no podía saber quién moriría, ni quién volvería sano y salvo de aquella terrible guerra. Y en aquel momento espantoso procuraba congraciarse con Pedro, como se había congraciado con Hans. —Había hecho huir a su amante francés para que el otro, al interrogarle, no supiese por él la verdad, que ella deseaba mantener secreta. —¡Ah, miserable, miserable! De pronto, dejando a Couturier sin responderle nada, Pedro huyó como un loco. Sentía que la locura invadía su cerebro. Después de andar sin rumbo fijo, al fin se encontró a la puerta de la fábrica «Fraguas y Canteras». Al verle, los hombres que estaban allí se adelantaron hacia él alegres. —¡Es el señor Darteois! Le rodearon, felicitándole y estrechándole la mano. Poco a poco recobró Pedro la conciencia de sí mismo, y dominando su dolor, concluyó por responder a aquella cariñoso acogida. Una de sus primeras preguntas fue la siguiente: —¿Y el señor Prevost?... Denme noticias tuyas. El señor Prevost era el director de la fábrica, el padre de la joven que deseabas casar con Pedro. Todos contestaron a la vez:

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

La crucifixión del país

Ayer publicábamos un elocuente telegrama de nuestro corresponsal en Ferrol. Y como nos parece poco publicar ese telegrama «a palo seco», vamos a subrayarlo con los honores de un comentario breve.

Nuestro corresponsal en Ferrol daba al alcalde de aquella ciudad lo que en el argot periodístico se llama «un gran bombón».

Ese bombón estaba perfectamente justificado. Aunque no sabemos si quiera cómo se llama ni qué especie de persona como el alcalde del Ferrol, para formar un juicio acerca de los arrestos de su autoridad, basta con los antecedentes por el corresponsal aportados.

Trátase de un alcalde que ha perseguido de tal modo a los acaparadores de carbón, que ha conseguido el milagro de que el combustible se venda hoy al mismo precio que tenía antes de que la guerra comenzara.

Su persecución no se ha reducido a los acaparadores del mencionado artículo. En general, cuantos comerciantes han intentado elevar injustificadamente, abusivamente, los precios de los artículos de primera necesidad, han sentido, en forma de multa, el peso de la vara del energético alcalde.

Y con ese proceder de su alcalde están encantados los vecinos del Ferrol, que hacen, como es natural, justicia a quien de tal modo se comporta, lanzándole un chaparrón de elogios que constituirían, si ello fuera menester, estímulo poderoso para perseverar en tan plausible obra.

Ese alcalde del Ferrol—digámoslo de plano, haciéndole también justicia nosotros—es una mosca blanca.

Precisamente coincide su actuación heroica con un momento en que si no en toda en casi toda España suben y suben escandalosamente los precios de los artículos de primera necesidad, como si no hubieran existido las todavía jóvenes y ya desacreditadas Juntas de Subsistencias, como si no existieran autoridades llamadas a imponer lo poco bueno que las tales Juntas hicieron y lo mucho que dejaron por hacer y que las mismas autoridades pudieran suplir.

Es este el eterno país del abandono. Se fija una tasa y la tasa deja de acatarse porque no hay autoridades que la impongan y la mantengan. A la sombra de ese abandono viven y medran los logreros. ¿Qué importa que el pueblo perezca?

Asistimos a la crucifixión del país. Esos sayones que se llaman acaparadores, intermediarios, traficantes sin conciencia, le extraen la sangre en fuerza de lanzadas. Cada gobernante de las alturas, cada gobernador civil, cada alcalde, es un Poncio Pilatos que se limita a lavarse las manos y a dejar que el país, lanceado por los sayones, recorra hasta el fin, dando tumbos, el camino de la amargura.

Sobran en España leyes y faltan hombres. Allí donde se encuentra un hombre es forzoso descubrirse reverentemente.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

5 de abril de 1867.

Leemos en el *Diario de Barcelona* llegado hoy:

Según se nos ha informado, una gran parte de los imponentes de la Caja de Ahorros, que el domingo último, poseídos de un pánico tan ridículo como inmotivado, se presentaron a retirar sus fondos, cual si la referida Caja estuviera sujeta a quiebras de ninguna especie, como la de una Casa de comercio, han solicitado ya el volverlos a colocar de nuevo en la misma. A la verdad, fué altamente chocante lo que sucedió con dicha Caja, y contrasta su ejemplo con el que, casualmente en el mismo día, presentaba la de la industriosa villa de Sabadell, en la cual los ingresos fueron muy considerables.

Tres heridos graves

Jugando al tute se suscita una cuestión que se ventila violentamente.

OVIEDO. (Miércoles, tarde.) En un establecimiento de bebidas que en el pueblo de Vericio, del concejo de San Martín del Rey Aurelio, tiene el industrial Antonio Rodríguez, hallábase varios individuos.

Cuatro de ellos, retirados en una mesa, estaban tranquilamente jugando al tute.

Parce ser que uno de los jugadores hizo una jugada poco limpia, dando esto lugar a que entre ellos se iniciase una gran disputa.

Como a medida que discutían la jugada objeto del incidente los ánimos se agriaran, uno de ellos, llamado Alfredo García, exclamó:—Estos asuntos se ventilan en la calle.

Y dicho esto, abandonó el establecimiento.

Después de él salió un tal Francisco García, que se abalanzó sobre él.

Este, a su vez, hizo uso de un revólver, que disparó repetidas veces sobre su adversario.

Al ruido de las detonaciones salieron de la taberna los que en ella se encontraban, todos los cuales intervinieron en la reyerta.

Un joven, llamado Maximino García García, hermano del Alfredo, por tratar de separar a los furiosos contendientes, resultó alcanzado en el cuello por un proyectil del revólver de su hermano.

El Alfredo y el Francisco resultaron heridos de alguna gravedad; el primero, de una herida de arma blanca en la espalda, y el segundo de una herida de arma de fuego en el vientre.

La Guardia Civil del puesto de Sotondio, al tener noticia de esta reyerta, se personó en el lugar del suceso, levantando el atestado consiguiente, que entregó al Juzgado municipal de aquel término.

Los tres heridos, que como decimos, se hallan graves, recibieron la conveniente asistencia facultativa, que les prestó el médico titular D. Francisco Zaera.

ENTIERRO DEL GENERAL BAZAN

Imponente manifestación de duelo.

VALENCIA. (Miércoles, tarde.)

Con solemnidad inusitada, y asociándose a la manifestación de duelo la ciudad entera, se ha verificado el entierro del cadáver del capitán general de la región D. Domingo Bazán, al que se le han rendido los honores propios de su alta jerarquía.

A las diez de la mañana salieron de sus respectivos cuarteles el regimiento de Infantería de Otumba, que cubrió en la forma acostumbrada la acera de las calles de la Capitanía, Glorieta de la Paz y San Vicente hasta la plaza de San Agustín, donde se despidió el duelo, mandando la línea el general gobernador Sr. Carbó; y la brigada de tropas de Infantería que manda el general Torres; los regimientos que cubrían la carrera llevaban bandera y música.

El octavo regimiento montado de artillería formaba en la plaza del Príncipe Alfonso; la artillería hizo además las salvas de rigor en su parque.

Toda la carrera rebosaba de gente, viéndose atestados los balcones.

En la plaza de San Agustín había congregado un inmenso gentío, así como en los alrededores del cementerio.

Una misa.

A las diez de la mañana se ha celebrado en la iglesia parroquial castrense una misa de *corpore insepulto*, oficiando el coadjutor castrense Sr. Sanz, ayudado por dos reclutas de cuota.

Ocupaban los bancos del duelo las autoridades locales y un extraordinario concurso de personalidades distinguidas bajo la presidencia del arzobispo, del capitán general interino, el gobernador, el alcalde, los presidentes de la Audiencia y de la Diputación y el comandante de Marina.

El cortejo fúnebre.

Terminada la misa, trasladóse la comitiva a la Capitanía general, donde se organizó el cortejo fúnebre, que se puso en marcha poco después, recorriendo el itinerario indicado.

Abrieron la marcha un cabo y cuatro batidores del octavo regimiento Montado de Artillería y una batería del mismo.

Seguían los dos caballos del finado, «All» y «Florido», la banda de cornetas y la música del regimiento de Mallorca, sendas músicas y compañías de los demás regimientos de infantería y secciones de Carabineros y de la Guardia Civil, mandadas por el coronel Sr. Pineda; seguían detrás los asilados de la Beneficencia, el clero parroquial castrense y un armón de artillería conduciendo el féretro, yendo a cada lado cuatro soldados, que le daban guardia de honor, y seguido por una compañía del regimiento de Mallorca.

Detrás marchaban el capitán general interino, Sr. Pereira, y el general de la quinta división.

La presidencia del duelo formaban las personalidades indicadas anteriormente, excepto el alcalde y el presidente de la Diputación, que iban presidiendo las respectivas Corporaciones.

El cadáver fué bajado a hombros de los ayudantes del finado.

Seguían las demás autoridades de la provincia, el Ayuntamiento, la Diputación y los generales, jefes y oficiales del Ejército y de la Armada que se encuentran en Valencia, formando un cortejo lucidísimo, como no se vió nunca.

Cerraba la comitiva el regimiento de Caballería Victoria Eugenia, con el estandarte arrollado y tocando la marcha.

Desfile de fuerzas.

Al llegar la comitiva a la plaza de San Agustín que rebosaba de público, desfilaron las fuerzas que cubrían la carrera, en columna de cuatro en fondo, yendo a la cabeza el regimiento de Caballería dicho, cerrando el desfile el de Artillería.

Allí tan bien se despidió el duelo, siendo colocado el cadáver en un coche fúnebre, arrastrado por ocho caballos empenachados, y reanudándose la marcha hasta el cementerio.

Acompañaban el coche fúnebre únicamente las fuerzas de vanguardia y las que daban guardia de honor al cadáver, cerrando la marcha el regimiento Victoria Eugenia.

También seguían el coche fúnebre, en interminable hilera de coches, la mayoría de las personas que formaban el cortejo fúnebre.

Salvas de honor.

Las fuerzas apostadas en la explanada de la puerta del cementerio hicieron tres salvas de honor: una, al instalarse allí; otra, al incorporarse la guardia de honor; y la tercera al darse sepultura al cadáver.

Llegada al cementerio.

Cuando el fúnebre cortejo llegó al cementerio, en la puerta de éste esperaban el capellán y numeroso público.

El féretro fué trasladado a la capilla, que estaba severamente enlutada con gasas y crespones.

Se cantó un responso y quedó depositado en la capilla el cadáver del llorado general durante algunas horas, con el fin de dar tiempo a que llegue, para ver el cadáver, una hija del finado que viene desde Burgos y que le fué imposible tomar el correo.

La familia del finado había adquirido el nicho número 4 de la sección que se está construyendo; pero parece ser que el cadáver será inhumado en un nicho propiedad del Ayuntamiento, que éste cede como demostración del cariño que la ciudad de Valencia sentía por el general Bazán.

Las coronas.

Se han negado terminantemente a recibir coronas en la capilla.

Salvas de ordenanza.

Durante toda la mañana se han hecho las salvas de ordenanza.

El desfile.

El desfile de tropas al regreso del cementerio se ha verificado sin incidente alguno.

Sentimiento general.

El entierro del capitán general de esta región ha sido una imponente manifestación de duelo, quedando demostrado las muchas simpatías y el cariño que en esta ciudad se tenía hacia el finado.

La inhumación del cadáver.

VALENCIA. (Miércoles, tarde.) A la una y media de la tarde ha quedado inhumado el cadáver del general Bazán en un nicho adquirido a temporalidad por la familia, pero cedido por el Ayuntamiento.

Pasados cinco años, el cadáver del finado será conducido al panteón que posee la familia en Castro Urdiales.

Algunos detalles.

Las cintas del féretro, desde la Capitanía general hasta la plaza de San Agustín, lleváronlas el teniente general Menacho, el teniente coronel de Infantería Sr. Herrera, Intimo del finado; el teniente coronel de Estado Mayor, Sr. De Eugenio, y el capitán de Artillería Sr. Almazán.

La circulación de tranvías.

Durante el paso del cortejo fúnebre suspendióse la circulación de tranvías.

ROBO DE JOYAS

Un guardia herido.

SEVILLA. (Jueves, madrugada.) En la joyería de Reyes se ha cometido un robo por dos individuos que entraron a comprar sortijas, y cuando se las estaban enseñando, se abalanzaron sobre los dependientes, apoderándose de siete sortijas y salieron corriendo. Uno de ellos fué detenido en la plaza de San Francisco por los dependientes, que les perseguían auxiliados de los guardias.

Cuando llevaban atado al detenido, unos sujetos, apostados en una bocacalle, intimaron a la pareja para que dejara en libertad al detenido, haciendo dos disparos contra los guardias.

Uno de éstos salió corriendo detrás del que disparó, mientras el otro guardia, que se quedó con el detenido, luchaba forcejeando para que el que pretendía libertarlo, no consiguiera su objeto.

El guardia resultó lesionado en la mano izquierda a consecuencia de un mordisco que le dió el desconocido, compañero, indudablemente, del ladrón.

Después de larga lucha, el amarrado logró desasirse y huir; pero no su libertador, que ocupó el puesto del que él había dejado.

Lo curioso del caso es que este sujeto, apodado el *Forra*, dice que no conoce ni de vista al ladrón, y que obró movido por un impulso de comisericordia. Claro es que no parece cierta esta manifestación del detenido.

La Policía busca al ladrón fugado y al autor del disparo.

Han sido recuperadas cuatro de las sortijas robadas, valuadas en 5.000 pesetas.

Las tres que faltan valen 2.200.

RETIRADA Y COPO

La benemérita recupera lo robado y detiene a los ladrones.

ALICANTE. (Martes, noche.) Bien dispuestas en su establecimiento de tejidos de la calle de Lacy, el comerciante de Torrejavia D. José Sirvent Grech tenía emplazadas, entre otras de otros distintos géneros, once piezas de percal.

A pretexto de adquirir unas telas y de cambiar un billete, entraron a parlamentar en la tienda, como era uso y costumbre parlamentar en las antiguas guerras, y aun algunas veces en las de ahora, tres desconocidos: eran un hombre y tres mujeres.

No hubo averencia, y éstos capturaron a los once piezas... de percal y se las llevaron.

Pidió refuerzos el Sr. Sirvent a la Guardia Civil, é inmediatamente salió en persecución de las piezas y de sus aprehores una pareja.

El encuentro fué cerca de Almoradí; los fugitivos iban en dos carros.

Apenas percibieron a los civiles, saltó de uno de los carros el hombre desconocido é inició sabiamente una retirada hindenburguesa a través del campo.

Los tañones le repicaban gloriosamente en las poderosas.

Fueron capturados, con los carros, nueve piezas de las robadas, un joven llamado Antonio López Escalada y dos mujeres, llamadas Carmen y Josefa de San Nicolás Expósito.

ANDALUCIA

Los azufres.

ALMERIA. (Miércoles, noche.) Rogamos solicite del ministro de Hacienda la incautación de las existencias de azufres en la provincia, cuyo mineral es indispensable y urgentísimo para la conservación de las viñas, única riqueza de Almería.

Agradecidísimos, *Gabriel Verde, Salmerón, Villalobos, Alférez, Lujón, González, Oliveros, Lope, Ruiz, Gutiérrez, Joya, Oliver, Páez, González y Estevez.*

No salen las Cofradías por el temporal.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) Desde las dos de la tarde hasta la ocho de la noche ha estado lloviendo sin cesar un momento, por cuyo motivo no salieron las siete Cofradías que hacían hoy estación; en la catedral celebraron Cabildo.

Políticos de viaje.

MALAGA. (Miércoles, noche.) En el expreso de Madrid han llegado los ex ministros Sres. Bugallal y Besada, los diputados señores Cervantes y Ordóñez, y el senador señor Príncipe, que pasarán unos días en la finca del marqués de Puerto Seguro, llamada El Retiro.

En la estación fueron recibidos por el alcalde, amigos políticos y particulares.

Gobernador militar interino.

Durante la ausencia del general Berenguer, que marchó comisionado por el Gobierno al frente inglés, se encargará interinamente del Gobierno militar el general D. Fernando Carreras, que estaba en Granada.

Procesión suspendida.

CADIZ. (Miércoles, noche.) A causa del insistente temporal de lluvias se ha suspendido la procesión de esta tarde.

Salida de las Cofradías.

SEVILLA. (Jueves, madrugada.) Al fin salieron las Cofradías que anuncié en mi anterior despacho; pero ninguna pudo entrar en la catedral, donde se estaba cantando el solemne *Miserere* de Esclava.

Enorme público vitoreó a las Cofradías.

ARAGON

La supresión de las reválidas.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) La supresión de las reválidas agita al profesorado. Se ha reunido el Claustro universitario, acordando pedir la derogación del decreto, acometiendo la reforma integral de las pruebas académicas.

La Universidad de Zaragoza, ratificando las reiteradas peticiones en demanda de autonomía, ruega al ministro publique las peticiones de los organismos universitarios y de las Asambleas de enseñanza, olvidadas por la opinión, y en las que domina el anhelo de las reformas integrales, previa consulta a todos los interesados.

Preocupa al profesorado el injusto olvido en que se tienen las peticiones de los Claustros.

Bendición de un paso.

El arzobispo de la diócesis ha bendecido el nuevo paso de la Flagelación, que ha de salir en procesión esta semana Santa.

Han asistido al acto el Ayuntamiento, la Cruz Roja y un enorme gentío.

El arzobispo pronunció una sentida plática.

Obrero muerto.

TERUEL. (Miércoles, noche.) En término de Calamocho hallábase sacando arcilla el obrero Ramón Rando Cuellar.

Desprendióse un trozo de terreno, que alcanzó al desventurado Ramón, dejándole muerto en el acto.

CASTILLA LA VIEJA

Tranquilidad.

VALLADOLID. (Miércoles, noche.) Continúa la tranquilidad.

No se ven por las calles fuerzas del ejército. Sólo los guardias de Seguridad siguen armados de tercerolas.

Se trabaja en todos los talleres.

CATALUNA

El tránsito rodado.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Como se temía, los concejales radicales impidieron que ayer pudiera celebrarse sesión el Ayuntamiento, dejando de entrar en el salón.

Como las derechas no tenían mayoría absoluta, no hubo suficiente número de concejales y debió aplazarse la sesión para el Jueves Santo.

En cumplimiento a lo que disponen las Ordenanzas municipales, que el Ayuntamiento acordó respetar, mañana y pasado se suspenderá el tránsito rodado.

Con objeto de no causar perjuicios al público, dada la gran extensión de la ciudad, se autorizará el tránsito de tranvías por las rondas y de éstas a las barridias extremas.

Los espectáculos.

Para esta noche han sido autorizadas las funciones en los cines y un partido en el frontón.

Todos los teatros cerraron ayer, y no reanudarán los espectáculos hasta el sábado por la noche.

Conflictos obreros.

No hay ninguna impresión nueva respecto a la huelga de constructores de pianos y «clock-outs» de los patronos del ramo del agua.

Obreros y patronos siguen en la misma actitud, sin que haya por ahora indicio alguno de arreglo.

—De Martorell comunican que ha quedado resuelta la huelga que sostenían los obreros albaniles de aquella población.

También ha quedado resuelta la huelga de

AVISOS UTILES



JAQUECAS
NEURALGIA'S
GRIPES
REUMATISMO'S
encuentran
SIEMPRE ALIVIO
TOMANDO
UN COMPRIMID (4)
RHOINE
(S'obresUSINESouRHOINE f'aris)
disuelto en un vas (4)
de agua
Tubo de 20 comprimidos
Plas 1.5/0
De venta en todas FARMACIAS

los obreros ladrilleros de Tarrasa, habiendo reanudado el trabajo todos ellos, excepto en el horno de un patrono que se ha negado a admitir la solución acordada.

Los obreros de éste han sido admitidos en otros hornos.

La línea de Filipinas.

La Cámara de Comercio de esta ciudad ha informado favorablemente acerca de la autorización solicitada del Gobierno por la Compañía Transatlántica, para aumentar en 50 por 100 las tarifas de la línea de Filipinas, como condición para continuar el servicio hasta el Cabo de Buena Esperanza.

El comercio de bacalao.

En la misma Cámara se ha recibido un telegrama participando que el Gobierno de Inglaterra ha accedido a que los buques con bacalao de Islandia, destinados al Mediterráneo, puedan ser visitados en Gibraltar, en vez de serlo en los puertos ingleses.

Fuerzas de Caballería.

Han quedado alojados en los cuarteles de la Barceloneta los tres regimientos de Caballería de husares de la Princesa y Pavia, llegados esta madrugada en dos trenes militares.

En la estación esperaban el general gobernador y el de la brigada de Caballería, con sus ayudantes.

Liga antigermanófila.

Hoy se reúnen los adheridos a la Liga antigermanófila, para constituir la sección de Barcelona.

De teatros.

La despedida de Morano fué una ovación continua.

La concurrencia, enorme y distinguida. Morano tuvo momentos felicísimos en *Papá Lebonnari*, que ejecutó magistralmente.

Terminada la representación, el actor Piers salió al escenario y leyó unas cuartillas de Santiago Rusiñol enalteciendo la labor de Morano y haciendo ofrenda a éste de la lámpara que lo conmemorará en el teatro Cómico.

Seguidamente apareció Morano en escena, y agradeció, con oportunas y discretas frases, el homenaje de que se le hacía objeto.

Esta noche varios elementos literarios y algunos periodistas le obsequiarán con un banquete.

Los regionalistas.

La Liga regionalista está ultimando la organización de la excursión política a Mallorca, que se celebrará a primeros de junio.

Se darán mítines, conferencias y otros actos.

Se hacen gestiones para que la visita coincida con la que los regionalistas valencianos tratan de hacer a Barcelona, con objeto de que una Comisión les acompañe a Mallorca.

GALICIA

El carbón y las subsistencias.

PERROL. (Miércoles, mañana.) El vecindario aplaude la persecución que realiza el alcalde contra los acaparadores de carbón, consiguiendo que el combustible se venda al mismo precio que antes de la guerra.

La misma autoridad impone fuertes multas a los comerciantes que aumentan injustificadamente el precio de los artículos de primera necesidad.

Ahora se estudia el modo de abaratar el precio de la carne, a pesar de la escasez de reses.

Estas alcanzaron en la feria precios elevadísimos.

VALENCIA

Banquetes prohibidos.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) El gobernador civil ha denegado los permisos para la celebración de banquetes llamados de promiscuación los días de Jueves y Viernes Santo porque son verdaderas reuniones políticas.

VASCONGADAS

Alfonso Costa sale para París.—El marqués de Castell Rodrigo.—Para el monumento a Barroso.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) Después de visitar la población ha salido en dirección a París el ilustre republico portugués Alfonso Costa.

El marqués de Castell Rodrigo ha visitado el palacio de Miramar, y en el expreso de esta tarde ha marchado para Madrid, acudiendo a la estación a despedirle el gobernador civil y gran número de personalidades.

El Ayuntamiento ha acordado contribuir con 250 pesetas para el monumento que se ha de dedicar en Córdoba a la memoria de don Antonio Barroso.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

DOS DIMISIONES

Con carácter irrevocable han presentado las dimisiones de sus cargos en la Junta Central de Subsistencias los Sres. Paraiso y Azcárate. Se anuncian también otras dimisiones de varios vocales del expresado organismo. Aunque se le trate de poner algunos remedios, esa Junta de Subsistencias ha quedado moralmente disuelta. Habíanle prestado un concurso inteligente, desinteresado y patriótico los dos insignes hombres públicos que, desengañados y tal vez amargados, se han visto en la necesidad de retirarse, considerando estériles sus iniciativas e innecesario su inapreciable pero también inapreciado concurso a la inmensa obra de contener el encarecimiento de la vida en España.

No es preciso destacar la figura de Paraiso. Todo el país conoce su competencia en cuestiones económicas y rinde homenaje al prestigio sólido de su autoridad. Los talentos, la preparación cultural, la austeridad y las abnegaciones del Sr. Azcárate son por todos reconocidos y celebrados.

Ambos se puede afirmar que en la Junta Central de Subsistencias son irremplazables. Por eso indicábamos con esas dos dimisiones ese organismo quedaba de hecho, o por lo menos moralmente, disuelto.

Desde que se creó anticipamos nuestro temor de que resultara por completo inútil. Así ha resultado. La Junta se constituyó con los elementos más valiosos y de más contrastada competencia en el país. Pero su misión estaba estrechamente limitada. Era un organismo más, de esos meramente informativos, sin facultades que le dieran autoridad y medios para llevar a cabo sus resoluciones. ¿Qué eficacia se podía entonces esperar de sus propuestas?

Paciencia grande han revelado los que han formado esa Junta al ver que no encontraban sus iniciativas el necesario apoyo en el Gobierno y en cambio sufrían en silencio cierta hostilidad por parte del público, que, juzgando sólo por las apariencias y no hallándose en el secreto de algunas interioridades, achacaba a la Junta de Subsistencias el fracaso en la resolución del problema de la alimentación y del conflicto creado por la falta o por la carestía de otros artículos de primera necesidad.

No; no han fracasado los hombres. Sería injusto, de palmaria injusticia, acusar a los dimisionarios de la Junta Central de Subsistencias de retirarse reconociéndose fracasados en vez de considerarse como desatendidos.

Siempre en España ha pasado lo mismo, y lo peor es que siempre seguirá pasando mientras no cambie el procedimiento seguido para crear y hacer funcionar esa clase de organismos. En tanto no sean autorizados con facultades propias por delegación o en virtud de una ley que se les otorgue con toda plenitud, serán en absoluto ineficaces esos organismos, aunque les preste su desinteresado, inteligente y patriótico concurso figuras de tanta competencia y autoridad como Azcárate y Paraiso, que, repetimos, no pueden ser reemplazados.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Viernes 6 de abril de 1917.

Sale el Sol a las 5.37.
Se pone a las 6.28.

Santos del día.

Viernes Santos.—Santos Sixto I, Papa; Timoteo, Diácono y Marcelino, mártires; Celestino I, Papa; Celso y Guillermo, confesores, y la Beata Catalina, virgen.

CULTOS

SERMONES DE PASION

En la Catedral, a las seis y media, predicando el muy ilustre Sr. D. Daniel Hugués.
En las Monjas Trinitarias, a las seis, P. Ramonet.
En San Martín, a las seis y media, un buen orador.
En la Escuela Pia de San Fernando, idem, P. Manuel Pinilla.
En el Hospital de Mujeres Incurables (calle de Amiel), idem, a las siete y media, señor capellán.
En Santa María, a las ocho, un distinguido orador.

OFICIOS DIVINOS

En la Catedral, a las nueve y media, los Oficios propios del día, con Pasión cantada.
En la Real Capilla, idem, a las nueve.
En la V. O. T. de San Francisco y Asilo de la Santísima Trinidad, a las diez.
En San José, a las diez y media.
En las Religiosas Esclavas, idem id.
En el Asilo de Santa Cristina, Salvador y San Luis Gonzaga, Valdecañas, Catalinas, iglesia de la Compañía, Jerónimos, Trinitarias, iglesia del Noviciado de H. B. de la Caridad, Santa Isabel, San Ramón, Pales, Arrepentidas, Hospital V. O. T. Pastoras, Teresas, Siervas de María, Corazón de María (Peñuelas), Jesús y San Martín, Perpetuo Socorro, María Auxiliadora y Oblatas del Santísimo Redentor, a las ocho.
En las Salesas (San Bernardo), Latina, Hospital Provincial, Hermanitas de los Pobres, Salesas (Santa Engracia), Religiosas Calatravas (paseo de Rosales), Religiosas Escobianas (calle de Evaristo San Miguel), Hospital de Mujeres Incurables y parroquia del Corazón de María (Peñuelas), a las ocho y media.
En Santa María, Concepción, Pilar, Salvador, San Antonio de la Florida, San Martín, San Justo, Paloma, Covadonga, San Millán, San Gines, Alarcón, Nuestra Señora de los Angeles, Recoletas, Descalzas, Caballero de Gracia, Jesús, Monjas de Santa Ana, San Pascual, Pasión, Escuela Pia de San Fernando, Asilo de Huérfanos, Buen Suceso, Monjas del Beato Orosio, Góngora, Calizares, Santa Teresa, Carmen, Iglesia Pontificia, San Antonio, Monjas Bernardas, Nuestra Señora de Gracia, Dominicas, iglesia de San Manuel y San Benito, San Placido,

do, San Andrés, San Fermín e iglesia de las Hermanas Eucarísticas (travesía de Belén), a las nueve.
En San Sebastián, Covadonga, Angustias, San Ildefonso, Maravillas, Carboneras, Servitas, Portugueses y Hospital de Hombres Incurables, a las nueve y media.
En San Luis, Santiago, Santa Bárbara, Santa Cruz, San Lorenzo, San Marcos, Encarnación, Cristo de la Salud, iglesia de la Consolación, San Ignacio, iglesia de San Manuel y San Benito, a las diez.
En los Flamencos, a las diez y media.
En San Francisco, idem, id., con asistencia del Capitán de Caballeros del Santo Sepulcro.
En San Jerónimo, a las once.
En el Sacramento, idem, con asistencia de los Caballeros de San Juan de Jerusalén.
En las Calatravas y Comendadoras, idem, id., con asistencia de los Caballeros de sus respectivos Capítulos.
En la capilla de la Cara de Dios, adoración del Sagrado Lienzo, desde las seis de la mañana a las doce.

SIETE PALABRAS Y SERMONES DE LA LANZADA Y AGONIA

En la Real Capilla, de doce a una, el ejercicio de las Siete Palabras, por D. Ignacio Navarro, magistrado de Cádiz.
En San José, idem, padre Ludovico, de los Sagrados Corazones.
En las Recoletas, idem, padre Modesto Barrio.
En San Andrés, idem, D. Francisco Torero.
En los Servitas (plaza de San Nicolás), idem, D. Antonio González Pareja.
En los Padres, idem, un padre paúl.
En las Pastoras, idem, un padre franciscano.
En San Placido, idem, un padre benedictino.
En la iglesia de María Auxiliadora, idem, un buen orador.
En las iglesias de las Hermanas Eucarísticas, Oblatas del Santísimo Redentor y Asilo de la Santísima Trinidad, idem id. id.
En la iglesia de las Esclavas (paseo de Martínez Campos), sermón sobre las Siete Palabras y de la Lanzada, a la una, siendo orador un padre de la Compañía.
En la iglesia de la Compañía, idem, padre José Panizo.
En el Asilo de Huérfanos, a las tres, sermón sobre la última palabra.
En Góngora, a las dos, sermón de la Agonía.
En la iglesia del Corazón de María, idem a las dos y media.
En San Martín, a las tres, sermón de la Lanzada.
En San Millán, idem a las dos, predicando D. Domitiano Gracia.
En las Salesas (Santa Engracia), a las tres, padre Arturo Codina.
En las Salesas (San Bernardo), un padre de la Compañía.
En Alarcón, a las tres y media, un padre mercenario.
En las Monjas Calatravas (paseo de Rosales), a las cinco, un padre de la Compañía.
En Jesús, a las cinco y media, subida de la Sagrada Imagen, cantándose solemnemente miserere.
En la iglesia de las Hermanitas de los Pobres, a las tres y media, Via Crucis y sermón.
En la Concepción y el Salvador, idem id.
En San Fermín, a las cuatro y media y a las siete, sermón de Soledad.
En Calizares, al anochecer, corona dolorosa y meditación de las Siete Palabras.
En la Pasión, a las siete, corona y Stabat.
En San Gines, por la tarde, a las cuatro, la procesión pública acostumbrada.
En las Descalzas, a las seis, procesión del Santo Entierro y sermón de Soledad que predicará D. Antonio Berjón, arcipreste de Granada.
En Santa María, idem a las seis y media, el señor cura.
En San José, idem, D. Joaquín Lázaro.
En el Carmen, idem a las siete, D. Lucio Herrero.
En el Corazón de María, idem, D. Antonio González Pareja.
En el Caballero de Gracia, idem al anochecer, D. Manuel Fernández.
En Góngora, idem a las ocho.

SERMONES DE SOLEDAD

En la Catedral, a las ocho, siendo orador D. Enrique Vázquez Camarasa.
En la Real Capilla, idem, D. Félix Pérez Arribas.
En las Monjas Jerónimas, a las tres, predicando don Sebastián de la Torre.
En las Pastoras, a las cinco, un padre franciscano.
En el Cristo de la Salud, a las seis, padre Vicente Laguna.
En la Iglesia Pontificia, a las seis y media, un padre redentorista.
En San Millán, a las seis y media, D. Angel Lázaro.
En las Calatravas, idem, D. Mingo Estecha.
En los Servitas, idem, D. Juan Causapá.
En la Concepción, idem a las siete, D. Manuel Alonso Chilochech.
En San Jerónimo, idem, D. Mariano Guerrero.
En la Escuela Pia de San Francisco, idem, padre F. del Bardou.

En San Sebastián, idem, D. Santiago Estebanell.

En San Marcos, idem, D. Manuel Rubio Cercas.

En las Catalinas, idem, un padre dominico.

En las Carboneras, idem, D. Justo Flores.

En el Pilar, idem, D. Francisco Solís.

En los Flamencos, idem, D. Alfonso Toda.

En el Hospital de la V. O. T., D. Antonio Carralero.

En las Siervas de María, padre Lalorre.

En la Pasión, un padre dominico.

En la Florida, a las siete y media, D. Juan González.

En San Gines, idem, D. Diego Tortosa.

En la Encarnación, idem, padre Vicente Laguna.

En los Luises, idem, padre Juan Antonio Domínguez.

En las Arrepentidas, idem, D. Mariano Benedicto.

En las Salesas (Santa Engracia), idem, un padre redentorista.

En San Lorenzo, a las ocho, un señor canónigo.

En los Dolores, idem, D. Sebastián Rodríguez.

En las Salesas (San Bernardo), idem, un padre dominico.

En el Buen Suceso, idem, D. Juan Causapá.

En las Arrepentidas, idem, D. Mariano Benedicto.

En el Buen Suceso, idem, D. Juan Santamaría.

En la iglesia de San Manuel y San Benito, el padre Graciano.

En Alarcón, idem, un padre mercenario.

En Santa Isabel, D. José Cienfuegos.

En las Maravillas, idem, D. Angel García Peña.

En Santa Teresa, San Pascual y Covadonga, será el sermón de Soledad a las seis de la tarde, predicando distinguidos oradores.

En las Esclavas, Monjas Calatravas, Monjas Bernardas y Perpetuo Socorro, a las seis y media.

En San Luis, Carboneras, Monjas del Sacramento, Valdecañas, Asilo de Santa Cristina, Portugueses, Beato Orosio, Latinas y San Antonio, a las siete.

En Santa Bárbara, Santa Cruz, San Martín, San Justo, Santiago, San Ildefonso, Salvador y San Ignacio, a las siete y media.

En las Angustias, San Miguel, Nuestra Señora de los Angeles, Monjas de Santa Ana y Comendadoras, a las ocho.

La misa y oficio son del Viernes Santo, rito doble, primera clase, color negro.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia y San Luis, ó de Atocha en el Buen Suceso.

Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San Isidro.

MORATALIZ

Agua recomendada por los mejores médicos, para el estómago. Deliciosas para mesa.

Depósito: BARQUILLO, 4. Madrid.

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

5 de abril de 1867.

Durante el interregno parlamentario se ha realizado en el edificio del Congreso una modificación que era muy necesaria. Los excusados que se hallaban en las galerías bajas que rodean el salón se han colocado en los patios, y éstos han quedado cubiertos de cristales. En los cuartos donde estaban se han puesto lavabos y espejos. Además de esta ventaja, se ha conseguido dar más luz a las galerías y evitar el mal olor que se percibía algunas veces en el salón de sesiones.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real decreto creando una medalla con distintivo especial para las damas enfermeras de la Cruz Roja española.

HACIENDA.—Real orden ampliando seis días el plazo concedido para proceder en esta provincia a la incautación de 4.500 toneladas de trigo.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando el Tribunal para las oposiciones a la cátedra de Técnica anatómica, vacante en la Facultad provincial de Medicina de la Universidad de Sevilla.

—Otra aclarando en el sentido que se publicó el art. 15 del reglamento vigente para las Exposiciones Nacionales de Bellas Artes, publicado en la Gaceta de 20 de marzo próximo pasado.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Aguas.—Concediendo a la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya el aprovechamiento de 600 metros cúbicos de agua del río Guadiato, en término de Espiel (Córdoba), para el lavado de carbones de sus minas.

Servicio Central Hidráulico.—Aprobando la distribución del crédito del capítulo 23 del artículo 1.º, concepto 1.º, del presupuesto vigente de este ministerio, correspondiente a obras hidráulicas.

GRAN MUNDO

Días.

Mañana, Viernes Santo, celebran sus días algunas Angustias y Soledades, entre ellas las marquesas de Acha y viuda de Alava; la condesa de Lascoiti; las señoras de Gil Delgado (D. Luis), Suárez Inclán (D. Heliodoro), Cuesta (D. Miguel), Topete y Nuñez (don Francisco), y señoritas de Pérez del Pulgar, Manso, Corral, Martín Montalvo, Arrazola y Martínez Escolar.

—En la lista que ayer publicamos de los que en el día de hoy celebran su fiesta onomástica, omitimos el nombre de D. Emilio Serrano, académico de Bellas Artes y profesor del Conservatorio Nacional.

Una la nuestra a las muchas felicitaciones que recibirá en este día el insigne maestro.

Natalicio.

La marquesa de Peraleja ha dado a luz en Port Bou, con felicidad, un niño, que recibirá en la pila bautismal el nombre de Luis, apadrinándole la marquesa de Villalba y el presidente de la Sala segunda de lo civil de esta Audiencia, D. Joaquín María de Alós.

Viajes.

Ha regresado de Málaga, adonde fué con motivo de la enfermedad de su madre, la marquesa de Barzanallana.

—Han marchado a Sevilla: la señora de Benjumea, con su hija; los señores de Squella (D. Gabriel), y la señora de Muñoz, con sus hijas Dolores y Soledad.

—Encuéntrese en dicha capital andaluza, hospedándose en casa de la marquesa viuda de las Cuevas del Becerro, los condes de Guendulán.

—A fin de pasar unos días al lado de su tía la marquesa de Baroja, ha marchado a Biarritz la Srta. Etar Jordán de Urries.

—Ha regresado a París la admirable artista Guyta Real, acompañada de su padre, el Sr. Echaurren de Valero.

Noticias de enfermos.

Encuéntrese delicada de salud desde hace unos días la esposa del auditor de la Armada general Mille.

Muy de veras deseamos su alivio.

—Continúa delicado el diputado D. Eduardo Estelat.

Autoridades ¿cuántas?

Hay en las plataformas de los tranvías un cartelito que indica el número de viajeros que pueden ocuparla y que, hasta hace poco tiempo, indicaba también el de autoridades con derecho a hacer lo mismo, pero gratuitamente, derecho que de modo generoso les conceden las Empresas tranviarias.

El alcalde, a quien, aunque alguna vez se equivoque, no se le puede negar que tiene buenos deseos de servir los intereses del pueblo de Madrid, pretendió suprimir el abuso a que esa generosidad de las Empresas daba lugar, puesto que no era ya una autoridad la que viajaba de balde en las mentadas plataformas, sino que éstas iban siempre repletas de guardias de todas castas y colores, y al efecto dispuso que se acabara semejante privilegio.

Las Empresas tranviarias, obedeciendo las órdenes del alcalde, suprimieron del cartelito en cuestión aquello de «... y una autoridad»; pero disgustadas con aquél, porque, como vulgarmente se dice, trata de meterlas en cin-

tura, haciendo que cesen cuantas corruptelas y deficiencias hay en tal servicio, deben haber tomado el acuerdo, para dar al alcalde con la badilla en los nudillos, de que viajen gratis en los tranvías cuantos guardias lo tengan por conveniente, resultando de esto que las citadas plataformas van casi exclusivamente ocupadas por los mismos, sin que hayamos visto ni una sola vez a los cobradores exigirles el pago del recorrido.

Será muy cierto que las susodichas Empresas podrán tener esa generosidad de transportar gratis en sus vehículos a quien les venga en gana, y siempre que lo tengan a bien, pero es menos cierto que, por tratarse de un servicio público, eso deberá tener sus limitaciones, a fin de no perjudicar al que paga y tiene derecho al mismo.

Por las razones que dejamos apuntadas, es de desear que las cosas vuelvan a su primitivo estado, restableciendo en el referido cartelito la indicación «... y una autoridad», a la par que se ordena a los agentes de ésta que no se extralimiten en el uso de ese derecho a viajar en tan favorables condiciones.

Volvemos a romper una lanza en favor de la cortés ceder a las mujeres los asientos de los citados vehículos, pese a un semanario satírico que se metió con nosotros por sostener tan altruista petición, y pensamos que, imitando al Caballero Audaz, va a ser preciso citar los nombres de aquellos caballeros conocidos que no tienen la galantería de cumplir tan elemental deber.

J. GARCIA BERMEJO.

LA NEVADA DE HOY

A las tres y media de esta madrugada comenzó a nevar en Madrid con gran abundancia.

A pesar de la enorme cantidad de agua que cayó durante todo el día, la nieve cuajó en algunos sitios.

A las cuatro y media dejó de nevar y continuó lloviendo.

El frío de la pasada madrugada fué muy intenso.

NUEVOS CONSULES

Se ha concedido el Regium Exequatur a los señores:

D. Leónidas A. Terovi, cónsul general del Ecuador en Barcelona.

Señor Fabio Ríos, cónsul general de Panamá en Barcelona.

D. Luis Karakadze Fermoude, cónsul honorario de Méjico en Palma de Mallorca.

D. Daniel Mac-Pherson, cónsul honorario de Noruega en Cádiz.

M. Jules Fracillon, vicecónsul honorario de Bélgica en Tarragona.

D. Joaquín Bisch Sibello, vicecónsul honorario de Colombia en Puerto de Santa María.

VIDA DEPORTIVA

HOCKEY

San Sebastián-Barcelona.

En el campo de Atocha de San Sebastián se ha jugado un partido de hockey, entre el Real Polo Jockey Club de Barcelona y el de San Sebastián.

El match fué ganado por el San Sebastián, que hizo un goal, debido a Leclercq.

Los catalanes no lograron apuntarse ningún tanto.

PEDESTRISMO

Mollet-Mataró.

Con gran éxito se celebró esta carrera excursionista, participando 105 equipos de a dos corredores.

Los primeros clasificados fueron René y Alberto Charlot, del F. C. Barcelona; Leunam Monri y A. Navarro, del C. E.; Montseny, P. Duarglas y M. Ros, de los Exploradores de España; Carlos y Arsenio Comamala, de la S. S.; Pompeya y Lewis y Schuley, independientes.

Los premios de entidades han correspondido al Centro Excursionista Montseny y a los Exploradores.

Campeonato de Cataluña.

Se ha publicado el programa-reglamento del Primer campeonato de Cataluña de pedestrisimo, que organiza el Centre Autonomista de Dependents del Comerci de l'Industria para el día 22 del corriente mes.

Constituye el primer premio una copa challenge, donada por el alcalde de Barcelona, contándose además con numerosos premios y una copa de la Real Federación Atlética Catalana.

NOTAS VARIAS

Un homenaje.

Para entregar a los concejales madrileños Sres. Crespo y Corona las placas que ciclistas y motoristas costean en homenaje a la valiosa gestión de estos señores en favor de la rebaja de las licencias municipales, se organiza un banquete, que tendrá lugar en la Cuesta de las Perdices el día 22 del actual.

Sociedad Cultural Deportiva.

Para el domingo 15 organiza esta Sociedad una excursión de arte a Toledo, cuyos detalles se publicarán uno de estos días.

Se admiten inscripciones para la carrera pedestre, libre y gratuita, de cinco kilómetros, que se celebrará el domingo 29 del corriente.

NEUMATICOS

BERGOGNAN
MADRID, Sagasta, 15

JUNTA CENTRAL DE SUBSISTENCIAS

DIMISIONES

La sesión de ayer.

En la sesión celebrada ayer por la Junta de Subsistencias se dió cuenta de la dimisión del Sr. Paraiso.

El Sr. Vallejo aplaudió la decisión del señor Paraiso, y después de encomiar su labor dijo que él renunciaba también al cargo de vocal.

El Sr. Zorita, haciendo alusión a la difícil situación que tienen los funcionarios públicos en la Junta, manifestó, en nombre del Comité, el gran sentimiento que le produce la dimisión del Sr. Paraiso.

El Sr. Elorrieta dijo que, por encargo de señor ministro de Instrucción pública, tenía que hacer constar que éste no ha censurado ni podía censurar la labor de los individuos de la Junta, que estima en mucho, sino que lo que hizo fué expresar su opinión de que adolecía de defectos de organización, que debían corregirse, no escatimando ningún esfuerzo al trabajo de la Junta, y especialmente a los de los Sres. Azcárate y Paraiso.

El Sr. García Cortés lamentó que el Gobierno ó alguno de sus subordinados haya maltratado a la Junta. Manifestó que la representación que ostenta suspende, aunque no tira todavía, su actuación en la Junta, y que no la retira porque obra por delegación de una clase social, que es a quien tiene que dar cuenta de sus actos y la que, en definitiva, habrá de decidir respecto a su actitud. Hizo constar que la Junta Central de Subsistencias es el único organismo que ha hecho algo de buena fe y con recta intención en pro de las clases consumidoras, debiéndose a ella, por lo menos, el que se haya contenido el alza de las subsistencias. Dijo que suspendía su actuación en la Junta porque no puede prestar su cooperación a un Gobierno que ante una manifestación de los consumidores suspenda las garantías constitucionales. Respecto de la Junta, repitió que le hace la justicia porque la ha visto haber procedido siempre con rectitud de miras.

El Sr. Álvarez Mendoza lamenta la dimisión del Sr. Paraiso, y si bien no la juzga, porque en cuestiones de dignidad cada uno debe ser su propio juez, hizo constar que es equivocado pensar que la Junta pudiera verse libre de críticas. Recuerda que él mismo, en la Junta, ha criticado muy claramente los defectos de organización de que ésta adolece, estimando excesivo el número de vocales y perjudicial que los elementos productores vieran en ella voto, y propuso que con estas consideraciones ó otras análogas se rogara al Sr. Paraiso retire la dimisión.

El Sr. Alas dice que la Junta no puede ser merecedora de los calificativos de que es el objeto, sobre todo teniendo en su seno prestigios como los de los Sres. Azcárate y Paraiso. Agregó que secunda la actitud de éstos y admite su cargo de vocal.

El señor marqués de Casa-Pacheco manifestó que no seguía la conducta del Sr. Paraiso porque representa en la Junta unos intereses que no podía abandonar, y aprovechó la ocasión para protestar energicamente contra las palabras del alcalde de Madrid.

El Sr. Lazano manifestó que actuando en la Junta por delegación y constándole el pensamiento de la entidad a quien representa, se adhería a las manifestaciones del Sr. Alas y dimitía también su cargo.

El Sr. Matesanz intervino en la discusión para contrariar algunas manifestaciones hechas por el Sr. Álvarez Mendoza, y éste rectificó.

El Sr. Peironcelly manifestó también que obra en la Junta por delegación y que, desconociendo el parecer de sus representados, se limitaba a expresar su sentimiento por la dimisión del Sr. Paraiso y a proponer que se le ruego desista de su dimisión.

El Sr. Zorita estimó que es inútil acudir al Sr. Paraiso para que retire la dimisión, después de las manifestaciones que particularmente le ha hecho, y lo mismo dijo el señor D'Angelo.

El Sr. Azcárate se adhirió a todo lo que se le ha dicho del Sr. Paraiso, menos a que después pida que retire la dimisión, porque después de una conferencia que con él tuvo, comprendió que su propósito era irrevocable, y decidieron los dos presentar la dimisión. Después de unas manifestaciones del Sr. Zorita lamentando la decisión del Sr. Azcárate y de los demás señores que han presentado la dimisión de sus cargos, se levantó la sesión.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE GUERNICA (VIZCAYA)

Las mejores del mundo, «Los Pirineos».

Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

PROTECCION A LA INFANCIA

Al tener conocimiento el Consejo Superior de Protección a la Infancia de los actos de crueldad cometidos por la madre Consuelo Martínez, de los cuales ha sido víctima un hijo suyo, ha oficiado a la Junta provincial de Protección a la Infancia de Madrid, para que, como previene la ley, se muestre parte ante los Tribunales, ejerciendo la acción protectora en favor del niño.

Este no ha de quedar abandonado, pues que todos los Juzgados de la corte tienen comunicación de la Junta de Madrid para que le den noticia de cuantos procesos se incoan por los actos de sevicia que cometen los padres con sus hijos, al objeto de recoger y amparar a los menores, los cuales, en este caso, tienen inmediata entrada en el Asilo de Valdehermoso, en donde son educados e instruidos convenientemente.

EN EL AYUNTAMIENTO LA TASA DEL PAN

Ayer ha celebrado el Ayuntamiento dos sesiones. La ordinaria, en primera citación, y a continuación la extraordinaria para tratar de la tasa del pan.

En la sesión ordinaria fueron aprobados todos los asuntos que no ofrecían discusión, quedando sobre la mesa diez dictámenes.

A continuación comenzó la sesión extraordinaria para tratar de la tasa del pan, cuya discusión quedó pendiente en la sesión del martes.

El Sr. Noguera se congratula de la presencia de los concejales socialistas, por entender que pueden proponer soluciones prácticas.

Recuerda que el Ayuntamiento se ha proclamado siempre por el kilo de harina fije el kilo de pan.

Dice que la tasa anterior fué suspendida, según declaraciones de la Prensa, a petición del alcalde, y supone que había habido una mala interpretación por parte de la Prensa, cuando en realidad no cabe creer que el propio alcalde pidiera la suspensión de su bando.

El Sr. Largo Caballero: Pero el alcalde no lo ha rectificado.

Continúa el Sr. Noguera diciendo que varias fábricas de harinas de Madrid se han cerrado por falta de trigo, lo cual demuestra que la Junta provincial de Subsistencias no ha servido para la incautación de trigo, por lo cual opina que se debe dejar al ministro de Hacienda para que tase como quiera.

Opina que el Gobierno debe adquirir directamente el trigo, para darlo, aunque sea con demérito, a los harineros.

Hace constar que los tahoneros madrileños no obtienen todo el rendimiento que deberían en la fabricación, por tener mal montada la industria; pero afirma que, como declaró la Junta investigadora y el director del Laboratorio, el precio del pan debe regularse por el precio de la harina, aun dejando un margen para el pan que se venda fuera de las tahonas.

El señor duque de Almodóvar del Valle dice que su misión es escuchar opiniones y resolver después.

Añade que él emitió su opinión por escrito. El Sr. Besteiro da gracias a los republicanos por la intervención que han tenido en la petición de su excarcelación, y en cuanto a la intervención del Sr. Maura dice que no se lo agradece porque ha hecho comparaciones respecto a la política actual y a la de 1909, y dice que si se restableciera la del Gobierno del Sr. Maura, se provocarían graves conflictos.

detallado de abastecimiento, para la aprobación del Ayuntamiento en sesión extraordinaria, que será convocada con toda premura.

El Sr. Largo Caballero entiende que la real orden no da al Ayuntamiento ningún medio para resolver lo que a la tasa del pan se refiere.

Contestando a una pregunta del Sr. Largo Caballero, manifiesta el alcalde que continúa haciéndose incautaciones de trigo.

Sostiene el Sr. Largo Caballero que algunas fábricas de harinas se están cerrando por falta de trigos, y que hay que ir por todos los medios a la incautación del trigo, cosa a que no se ha atrevido el Gobierno.

Añade que el Gobierno ha sacrificado al pequeño labrador, beneficiando a los grandes trigueros.

Hace constar que actualmente los tahoneros consiguen mayor rendimiento que hace algunos años, mediante el contrato de trabajo que tienen con sus obreros.

Dice que al público le podían dar los tahoneros el pan al precio que se lo dan a los revendedores. Si así lo hicieran se mataría la reventa sin que el Ayuntamiento tenga que intervenir en esa lucha entre las tahonas y los despachos.

Así, pues, si hoy dan el pan a los revendedores a 49 céntimos, deben venderlo a ese precio al vecindario.

Anuncia su temor de que el alcalde hará una tasa beneficiosa para los tahoneros.

Añade que los obreros tahoneros, para favorecer al vecindario madrileño, trabajarán, aun en el caso en que los patronos vayan a la huelga.

Pide al alcalde fije la misma tasa, suspendida en el mes anterior.

El Sr. Noguera anuncia, en nombre de los republicanos, que no votará la proposición de los liberales, por entender que se debe fijar la misma tasa que fué suspendida últimamente.

Dice que sólo se han incautado de 3.000 toneladas de trigo, dándose el caso de que en el partido de Getafe no se ha cogido ni una sola fanega de trigo.

Respecto a los medios que se proponen en la moción para evitar que Madrid se quede sin pan, anuncia que la minoría republicana ayudará eficazmente a las autoridades.

El Sr. Añón se queja de que se ponen trabas a los tahoneros de Torrejón que quieren traer pan a Madrid dándole seis céntimos más barato.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos: GUERRA.—Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al contraalmirante de la Armada D. Ignacio Pintado y Gough.

—Creando una medalla, como distintivo especial, para las damas enfermeras de la Cruz Roja española.

—Proponiendo para el empleo de comandante al capitán de Infantería D. Miguel Esparza Arceche, por sus servicios de campaña en la zona de Melilla hasta el 15 de febrero último, en que fué muerto por el enemigo.

—Proponiendo para la cruz blanca de primera clase del Mérito Militar, pensionada, al veterinario primero D. Juan Igual Hernández, recientemente fallecido, en recompensa a la obra de que fué autor.

—Idem para cruces blancas del Mérito Militar de la clase correspondiente al comandante de Estado Mayor D. Juan Zaballos Sánchez, al capitán de Ingenieros D. Eduardo de Luis Subijana, al oficial primero de Intendencia D. Teodoro Grajera Benito y al capellán segundo D. José Vilaplana Jové, y para mención honorífica, al teniente coronel de Estado Mayor D. Leocadio López y López, al teniente auditor de primera D. Manuel del Nido Torres, al comandante de la Guardia Civil D. Manuel Gistau Ferrando y al capitán de Infantería D. Vicente Valero de Bernabé y Casañer.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 3, Dia 4. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Bancos, Valores industriales, Ferrocarriles, Obligaciones, Valores extranjeros, Cambios.

BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos, 332.—Resineras, 90.—Explosivos, 260.—Fulguras, 145,25. Hasta el lunes no habrá sesión de Bolsa.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

LOS TEATROS

GACETILLAS Infanta Isabel.—Todos los días, de once de la mañana a nueve de la noche, estará abierta la contaduría para la función de la inauguración de la temporada de primavera, que tendrá lugar el sábado 7 del corriente con la compañía de Enrique Borrás y el estreno de la comedia en tres actos, la comedia extraordinaria «El hombre que perdió el tiempo».

que cambia a pasos agigantados por honrar su título, celebrará la velada correspondiente al mes de abril el domingo 8 en la Casa del Pueblo Radical (Relatores, 24), poniendo en escena la hermosa tragicomedia en tres actos, de Federico Oliver, «Los semidioses».

EN LA PRESIDENCIA

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

Después de las seis de la tarde se reunieron ayer los ministros en la Presidencia.

El ministro de Estado manifestó a la entrada que no había recibido noticias acerca de la votación del mensaje de Mr. Wilson.

Ayer mañana recibió el Sr. Gimeno la visita del embajador de Italia, con el que celebró una conferencia.

El Presidente del Consejo declaró que había celebrado con el Sr. Moya la conferencia anunciada acerca de la censura. Como ahora hay dos días en que apenas se publican periódicos, los aprovechará el Presidente para encontrar una fórmula.

Esta fórmula la transmitirá al Sr. Moya antes del sábado, a fin de que en este día pueda el Sr. Moya reunir a los directores de periódicos y darles cuenta de la misma.

A la conferencia de ayer asistieron también los ministros de Gracia y Justicia y Gobernación.

El ministro de Hacienda declaró que tenía que seguir recomendando a los españoles la lectura diaria de la Gaceta.

Decía esto, porque la Cámara de Comercio de Madrid le ha pedido prohiba la exportación del azúcar cuando hace varios meses está prohibida, extrañándole que, después de una campaña de Prensa que sostuvo su antiguo presidente el Sr. Mateasanz, no recuerde dicho organismo aquella prohibición.

Para evitar que se sigan discutiendo estos asuntos sin base ha ordenado formar una lista de todas las sustancias alimenticias, cuya exportación ha sido prohibida, con la fecha de la disposición.

El ministro de Fomento confirmó que el Consejo de Estado había despachado, informando favorablemente, el expediente de veinte millones de pesetas para carreteras, y que, unidos a los once millones del presupuesto ordinario, hacen un total de treinta y uno, con los que se podrán emprender la reparación de bastantes carreteras, no todas las que hace falta, porque para ello serían necesarios 152 millones.

Como la ley dispone que han de gastarse dentro del año, reunirá inmediatamente a los ingenieros y contratistas para que se supriman trámites y se proceda en seguida a comenzar las obras.

Negó que contenga el dictamen obra alguna, todo lo contrario. Solamente indica que se dé preferencia a las provincias que fueron más castigadas por las inundaciones.

El ministro de Gracia y Justicia llevaba doce expedientes de indulto de pena de muerte, y el de las obras de las Salesas de Madrid. Los demás ministros no hicieron manifestación alguna de interés.

A LA SALIDA

El Consejo terminó a las ocho y quince minutos de la noche.

El señor conde de Romanones facilitó la referencia, manifestando que habían despachado bastantes asuntos y que examinaron los expedientes de indulto de la pena de muerte, que son menos que otros años.

Entre los expedientes examinados figuran algunos del ramo de Guerra.

Por razones fáciles de comprender reservaron los nombres hasta tanto otorgue S. M. el perdón a los condenados.

También se despacharon varios expedientes de Hacienda, sin importancia.

El Sr. Ruiz Jiménez dijo que el Consejo había acordado que se restablezcan las conferencias telefónicas, recomendando a los correspondientes que sean muy parcos en las noticias referentes al orden público y movimiento de barcos, porque sobre éstas se ejercerá censura.

Con objeto de que la medida comenzase anoche mismo, el señor ministro de la Gobernación desde la Presidencia se trasladó a su despacho oficial para dar las órdenes oportunas.

El señor Presidente del Consejo, reproduciendo los tonos humorísticos que empleó en la entrevista de ayer mañana con los periodistas, decía después del Consejo que la crisis sería del lunes al miércoles, y como había una semana por medio, todavía podía disfrutarla en el Poder.

del concurso para la importación en España de trigo americano.

Fué aprobado en Consejo el expediente relativo a la reconstrucción del Palacio de Justicia en Madrid.

Aquellos que en estos días no cesan de hablar de crisis, han llegado incluso a dar como cosa descontada la constitución de un nuevo Gobierno para una fecha inmediata.

Y no sería extraño que en sus trabajos hayan conseguido que los actuales ministros conozcan los nombres de los que, según los laborantes de la crisis, habrán de sucederles en sus respectivas carteras.

Podríamos publicar la candidatura completa, tal como anoche llegó hasta la misma Presidencia, y diríamos más, propiamente hablando, hasta el mismo salón en que el Consejo se celebraba; pero prescindimos de hacerlo por no molestar a las personas que en la misma figuran, y que seguramente serán ajenas a los trabajos a que nos referimos.

Los créditos de Fomento

El ministro de Fomento ha triunfado ayer en la reunión celebrada por el pleno del Consejo de Estado.

Tras una deliberación minuciosa, que ha invertido dos días, aquel alto Cuerpo consultivo ha informado favorablemente los créditos que solicitaba el Sr. Gasset para la reparación de carreteras y para atender a otra clase de obras de carácter público.

Ya se sabe que esos créditos ascienden a 20 millones de pesetas.

Llamamos la atención de los lectores hacia las palabras que con ocasión de ese acuerdo ha pronunciado el Sr. Gasset.

En ellas se hace una breve pero muy significativa alusión a lo ocurrido en las Cortes, en ellas se pone de manifiesto la necesidad urgente de obtener esos créditos para satisfacer legítimas aspiraciones de muchas comarcas españolas; en ellas, finalmente, se dice con claridad cómo ha de procederse a la distribución inmediata de esos créditos de modo que reporten a la economía nacional todo el beneficio que se apeetece.

Señalemos el día de ayer con piedra blanca. Y si antes decimos que ha triunfado el ministro de Fomento, la justicia nos manda hacer ahora mismo una rectificación: quienes han triunfado en definitiva son muchos pueblos españoles que habían perdido ya la esperanza de obtener en fecha próxima el logro de aquellas legítimas aspiraciones a que nos referíamos antes, y la clase obrera en general, que encontrará en buena parte lo que tantos trabajadores buscaban ahora inútilmente: ocupación para sus brazos y pan para sus hijos.

CONCURSO EN EL MINISTERIO DE MARINA

Al concurso de motores Diesel para guarda pesas, celebrado el día 2 en el ministerio de Marina, se presentó la Sociedad Española de Construcciones Metálicas, ofreciendo dichas máquinas construídas en sus talleres y utilizando las patentes y experiencia de la firma Sulzer Frères, representada en España por la Casa Bastos Bertrán Hnos. y C.ª; con lo cual la citada Sociedad realiza en una parte importante el problema eminentemente nacional de fabricar en el país nuestros principales elementos de defensa y expansión comercial.

Los periodistas franceses y el Sr. Routier

Señor D. Gaston Routier.

La publicación del Journal de la Paix nos ha sorprendido e indignado. Hemos encontrado en su anuncio y las cartas de usted los argumentos que emplea la propaganda enemiga y que usted parece hacer suyos.

En estos momentos no hay ni debe haber en Francia mas que una sola voluntad sometida a una misma disciplina; todos los que se sustraen a una y otra son malos franceses. Respecto de este punto no hay duda ninguna.

Ahora bien; usted sabe cuál es esta voluntad: combatir hasta el fin, hasta la victoria que librará a nuestra patria de los invasores, que devolverá a Francia sus antiguas fronteras y que la garantizará contra futuras agresiones de su vecina del Este.

Nuestros compatriotas, nuestros hermanos que han sucumbido frente al enemigo; los que hoy caen luchando por la liberación de nuestra amada Francia y por el triunfo de las ideas de Libertad y Humanidad, aceptan como hombres libres el sacrificio de sus vidas en aras de la patria; los que sufren en las trincheras; los que padecen angustias desde hace treinta meses; en una palabra, todos los franceses, no tienen mas que un solo pensamiento: la victoria, que traerá la única paz que nuestra dignidad nacional puede aceptar.

Hablar de paz en estos momentos, en el instante en que el Gobierno francés, en nombre de todo el país, ha protestado contra la conducta criminal del enemigo, nos parece sencillamente monstruoso.

Queremos creer que aún vacilará usted ante el acto que va a realizar, cuando comprenda todas sus consecuencias; pero debemos advertirle que si persiste en su propósito, el camino a seguir por usted y por nosotros nos separará para siempre.—André Mevil, de la Agencia Radio y del Echo de Paris; J. F. Juge, del Figaro y del Petit Journal; León Rollin, del Journal; Marcel Delume, de Le Temps; Hugelman, del Petit Parisien; Albert Mousset, del Journal des Debats, etc.

Protesta de la colonia francesa de Huelva

HUELVA, 3. La colonia francesa de Huelva, reunida con motivo de la campaña Rouvier, protesta enérgicamente de que un francés se atreva a hablar de paz mientras se encuentra invadida nuestra patria, y estimando muy fundada la actitud de la colonia francesa de Madrid, se asocia de todo corazón a ella.

CONFABULACION DESCUBIERTA

EL CONFLICTO DE LA CARNE

¿Carniceros a la cárcel?

Hemos tenido ocasión de hablar con el alcalde sobre el conflicto de la carne, y he aquí en síntesis lo que el duque de Almodóvar del Valle nos ha manifestado:

«Los carniceros y abastecedores de Madrid, puestos de acuerdo e identificados los unos con los otros, pretendían no matar pasado mañana sábado. Al efecto, hubo un señor que comunicó al Gobierno civil el deseo de declararse en huelga, aprovechando el que como el martes, miércoles y jueves no se mataba, el sábado habría una mayor carencia de carnes.»

Como este oficio no tenía los requisitos legales, puesto que el que lo firmaba no tenía poderes de nadie ni expresaba las razones del propósito, fué rechazado.

Con posterioridad se presentó un oficio firmado por los presidentes de los gremios, que tampoco tenían los requisitos legales, puesto que no fundamentaba los deseos del paro, y asimismo fué rechazado.

Los carniceros no quieren, bajo ningún concepto, que la huelga deje de comenzar mañana, y como las autoridades no pueden considerar legal este paro, no consideran válida la notificación, y como ellos, por su parte, no pueden tampoco dejar que la huelga no sea mañana, porque así la complicación es mayor y el sábado no habría carne, se ha planteado el conflicto.

Primeramente pidieron que se subiera la carne, y como la Junta provincial de Subsistencias consideraba que era indispensable subir el precio, se elevó veinte céntimos.

Posteriormente han hecho otra serie de peticiones, porque aquí de lo que se trata es de que el Estado les dé cinco millones de pesetas, que fué la primera propuesta que los carniceros hicieron, y como es absurdo dar cinco millones de pesetas para la fundación de un Banco, porque el Estado no puede entregar cantidades en esa forma, todo se vuelven, con uno u otro pretexto, crear conflictos para que el Gobierno ceda.

Ante tal actitud he llamado a los representantes de las Sociedades de carniceros para decirles que tienen que prescindir de la confabulación, y que si esta tarde, a las seis, sigue la confabulación, a las siete serán detenidos por estar incurso en el Código, y entregados a los Tribunales de justicia.»

El duque de Almodóvar del Valle nos comunicó algunas de las medidas que tiene adoptadas y que no estamos autorizados a hacer públicas; pero que nos hacen confiar en que el abastecimiento de carnes estará asegurado mañana.

Hablando con los carniceros.

Hemos tenido ocasión de hablar con un caracterizado carnicero, el cual nos manifestó que las soluciones que ellos proponían a las autoridades eran las siguientes:

1.º Los precios de venta al público serán los actuales, a modificar cada quince días, de acuerdo con la Junta de Subsistencias.

2.º Limitación de matanzas dos días a la semana, para producir aligeramiento del mercado (este menester, en su organización, es cosa de los gremios, y se comunicará al alcalde).

3.º Reducción del impuesto de Consumos ó arbitrio sobre las carnes de vacuno mayor y menor y lanar desde el viernes próximo hasta el 31 de mayo próximo; total, cincuenta y cinco días; bonificación que supone unas 300.000 pesetas en total.

EN GOBERNACION

El alcalde recibe amplias atribuciones.

El alcalde de Madrid visitó esta mañana a primera hora al ministro de la Gobernación, celebrando ambos una conferencia interesantísima, y de la que el Sr. Ruiz Jiménez facilitó a la Prensa la referencia siguiente:

«He hablado con el alcalde de la actitud de los carniceros, y le he dicho que tiene la más completa confianza del Presidente del Consejo y mía para resolver este problema, porque tanto el conde de Romanones como yo no pensamos hablar más con aquellos.»

En lo sucesivo, cuanto tengan que decir los carniceros se lo comunicarán al alcalde, y éste será el que se entienda para todo con ellos.

Las peticiones que formulan los carniceros las conoce ya el alcalde, y tanto éste como yo estimamos que no son aceptables.

Bastante hemos hecho con autorizarles una subida de veinte céntimos, que ya ellos por su cuenta habían establecido.

No podemos acceder a sus nuevas pretensiones, porque éstas merecerían estudio y atención, si no se les hubiera autorizado la subida.

Le he vuelto a decir que tiene la confianza mía y el apoyo resuelto.

Si hay que hacer una alcaldada, que la haga; yo comparto su responsabilidad, porque no se puede consentir que Madrid quede sin carne.

Le he dicho también que llame a los abastecedores y carniceros y les haga presente la resolución del Gobierno.

A los carniceros les dirá que la declaración de huelga no es válida para la fecha indicada, ó sea para mañana, porque el firmante no presentó los poderes legales, y porque como determina la ley no explican las causas de la huelga.

Tampoco es legal el anuncio de huelga por no llevar la misma fecha que la del registro del Gobierno Civil, es decir, que hasta el lunes ó martes no pueden comenzar la huelga.

Igualmente les hará constar que si van a la huelga antes del plazo de los cinco días que marca la ley, incurrirán en responsabilidad penal, y si tienen que ir a la cárcel irán a la cárcel.

Claro es que hemos tomado las determinaciones oportunas para evitar carencia de carne Madrid. Hemos telegrafiado para que envíen ganado, además del que hay aquí, y si pre-

cisa, nos incautaremos del que sea necesario.

Aunque la ley exige determinados trámites, he recordado al alcalde que la Prensa, comentando la suspensión de garantías, dijo que debía servir en las circunstancias actuales para algo más que para fines políticos, atendiendo a la cuestión de las subsistencias; por lo tanto, «Roma por todo»; la cuestión es que no falte carne.

Le he dicho al alcalde, y le ha parecido bien, que advierta a los carniceros que el Ayuntamiento está dispuesto por todos los medios a que no falte carne, y que al que se niegue a venderla se le cerrará la carnicería, aunque tenga que venderse en los retenes de bomberos, como ya se ha hecho otras veces, ó en los puestos que se alquilan para ello, estando ya prevenida la Administración militar para expender dicho artículo.

He insistido, y lo hará lo mismo el alcalde, en que pueden despedirse de las carnicerías los que se nieguen a vender carne, y la ocasión no será perdida, porque de esta suerte se reducirá el número de aquellas. Precisamente uno de los factores de la carencia de la carne en Madrid es que para la venta de veinte millones de kilos hay ochocientos carnicerías, que tocan a una cantidad infinitesimal, y de ésta tienen que sacar para mantener a la familia, criados, contribución, etc.

El alcalde se ha marchado muy satisfecho y dispuesto a hacer una sonada.»

HORRIBLE DESGRACIA

FLORES GARCÍA, MUERTO

Esta mañana, a la llegada del expreso de Barcelona, ha ocurrido una horrible desgracia en la estación del Mediodía, que le ha costado la vida al notabilísimo escritor y aplaudido autor dramático D. Francisco Flores García.

Flores García había ido a la estación para recibir a Enrique Borrás, que con su compañía llegaba hoy a Madrid.

El deseo de Flores García de estrechar cuanto antes la mano de su entrañable amigo Borrás, le hizo olvidar toda prudencia, atravesando la vía en el preciso momento que retrocedía una máquina.

Esta le atropelló, seccionándole las dos piernas.

Horrorizados todos los que presenciaron el terrible accidente, se precipitaron en seguida a recoger al herido, llevándole al gabinete médico de la estación.

Los facultativos, aun comprendiendo la extrema gravedad de Flores García, procedieron a amputarle las dos extremidades.

Pero tan enorme había sido la hemorragia, que a los pocos momentos el desventurado Flores García dejaba de existir.

La impresión de Enrique Borrás y la de los demás artistas ha sido lo tremenda que es de suponer.

CASA MORALES

Exposición de sus modelos de sombreros para señoras y niños, Jueves y Viernes Santo, Mariana Pineda, 5 (antes Capellanes).

Arbitraje de España

El ilustre diplomático, antiguo secretario de la Embajada de España en Washington, don Fernando Valls y Merino, ha sido ascendido, por turno de elección, a ministro, y se le ha nombrado ministro-arbitro de S. M. el Rey de España para dirimir la contienda existente entre la República de Panamá y los Estados Unidos acerca de las tierras de la zona neutral del canal de Panamá.

Ha sido un nombramiento acertadísimo, por las altas dotes de inteligencia y conocimiento de las cuestiones internacionales que concurren en el elegido, y que son prendas seguras de un éxito satisfactorio para ambas naciones contendientes, y honroso para España.

DE UN PLEBISCITO

Los académicos de la Española

Nuestro querido amigo D. José Fernández y Amador de los Ríos, de competencia bien probada en asuntos literarios, nos envía, con el ruego de que le dediquemos un espacio en estas columnas, un interesante trabajo, en el que pone de relieve los eminentes merecimientos de su ilustre padre D. Francisco Fernández y González, que le han hecho digno del sillón que ocupa desde 1894 en la Academia Española.

Nos parece tan legítimo y tan noble el deseo del distinguido escritor, que con mucho gusto le complacemos.

No habla por cuenta propia el Sr. Fernández y Amador de los Ríos, sino que, ateniéndose a textos de gloriosos literatos, copia párrafos enteros de algunos trabajos sobre la labor literaria, filosófica, histórica y filológica de D. Francisco Fernández y González, que llevan las firmas de D. Marcelino Menéndez y Pelayo y D. Emilio Castelar.

Dice el inolvidable autor de los Heterodoxos en distintos puntos de su trabajo sobre el Sr. Fernández y González:

«Asman la variedad de sus estudios y lecturas, las raras investigaciones a que se entrega, el número de lenguas antiguas y modernas, aun de las más exóticas, que ha llegado a dominar...»

«Aunque profesor de Estética, el Sr. Fernández y González es, por vocación, historiador, filólogo y orientalista. Igual ó mejor que estética podría enseñar árabe ó sánscrito, historia de la antigüedad ó historia de los tiempos medios... El libro que modestamente intituló Memoria sobre el estado social y político de los mudéjares de Castilla es completa y riquísima historia de aquella parte de nuestra población...»

«Ha traducido el Sr. Fernández y González gran número de textos árabes, hebreos y rabínicos concernientes a nuestra literatura, tales como la Crónica de Aben Adhari de Ma-

rruecos, la de Gotmaro, obispo de Gerona; el Ordenamiento de las aljamas de Castilla y muchos cuentos y novelas que podrían formar una serie de las más interesantes, figurando en ella la Historia de la hija del Rey de Cádiz y el peregrino libro de caballerías Zeyjad ben Amir el de Quinena.

«La traducción de este códice desconocido respondió a las excitaciones de Fleischer para que los arabistas europeos investigasen si existía alguna novela caballeresca árabe.

«Pero todos éstos no han sido para el doctor Fernández y González trabajos de empeño, sino intervalos de vocación estudiosa. Su grande esfuerzo durante años lo ha puesto en la redacción, ya terminada, de un nuevo catálogo de los manuscritos árabes de El Escorial, corrigiendo y ampliando el de Casiri, y en la de otro catálogo de los manuscritos rabínicos conservados en el mismo depósito.»

«Haríamos interminables estas líneas si fuésemos enumerando y comentando con el insigne Menéndez y Pelayo los trabajos notabilísimos, de profundo saber, que han ocupado la vida entera del Sr. Fernández y González, que en estos últimos años, cuando la ancianidad parece que había de postrar sus energías continúa su labor de siempre, ampliando sus trabajos, haciéndolos versar con preferencia sobre épocas muy remotas y lenguas bárbaras y primitivas.

El artículo del Sr. Fernández Amador de los Ríos termina con las siguientes líneas, que D. Emilio Castelar escribió en su «Historia del descubrimiento de América»:

«Mi querido compañero D. Francisco Fernández y González, a quien las letras y las ciencias deben trabajos de primer orden, que le han abierto las puertas de nuestras Universidades y Academias, donde brilla tanto, siguiendo el estudio de los factores indicativos que señalaban como por adivinanza y presentimiento nuevos mundos en las letras clásicas y orientales, ha hecho con su porfiadísimo trabajo verdaderos descubrimientos y aumentado con varias noticias novísimas lo ya recogido con tanto esmero y catalogado con tanta competencia por Alejandro de Humboldt. Leyendo las obras de este grande hombre, así como los apuntes manuscritos, que debo al amistoso afecto de mi sabio amigo, heme penetrado más y más de que la invención del Nuevo Mundo se halla en la Historia... etc., etc.»

En las cuartillas que el Sr. Fernández y Amador de los Ríos ha dedicado a esta nobilísima tarea de mostrar a la opinión los méritos de su ilustre padre, se lamenta de que éstos, tan eminentes y tan conocidos de los hombres que han dedicado su vida al cultivo de todos los ramos de la sabiduría, como lo demuestran los textos transcritos, hayan sido casi olvidados recientemente con motivo del plebiscito de «El Liberal».

CASA DE LA VILLA

Mejoras en el distrito del Hospital.

Ha pasado a estudio de los Sres. Martín Arias, Leytún y Corona el proyecto de construcción de un mercado entre las calles del Triplete, Amparo y Valencia, cuya hoja de justiprecio ya está hecha, y cuya mejora fué propuesta por el concejal Sr. Martín Arias.

Otra mejora propuesta por el mismo ex teniente alcalde, los pasos subterráneos de la calle de Sevilla y Puerta del Sol, ha pasado a estudio de los arquitectos municipales señores Sallaberry y Aranda.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

Con objeto de dar más facilidad al público, la Empresa de la Plaza de Toros ha prorrogado la venta de nuevos abonos por todo el día de hoy jueves.

SUCESOS DEL DIA

Accidente del trabajo.

El obrero Vicente Silvan Asensio se cayó de una escalera de mano, trabajando en una obra de la calle de la Esgrima, y se produjo intensa conmoción cerebral de carácter grave.

Intoxicación.

José Morales Martínez, de veintisiete años, tomó equivocadamente lejía en su domicilio, calle de Abascal, 15, bajo, sufriendo una intoxicación de pronóstico reservado.

Al saltar una valla.

En la calle de la Arganzuela, Antonio Eseren Burillo sufrió una caída, produciéndose lesiones de pronóstico reservado en la región frontal izquierda.

Denuncia.

José Pérez Adarve, dueño de un establecimiento de la travesía de Trujillos, 2, ha denunciado a un dependiente suyo que le ha sustraído unos moldes para fabricar puños de bastón y paraguas, valorados en 750 pesetas.

Las bravías.

La portera de la casa núm. 27 de la Cava Baja cobró ayer los alquileres de los pisos, y entre ellos el de la tienda sita en la misma casa; pero después, por si era ó no sevillano uno de los duros que la dió la inquilina de la tienda, Mariana Nicolás Fuste, cuestionaron, y ésta con una plancha produjo a la portera, Francisca Motos Batanera, dos heridas de tres centímetros en la región parietal izquierda y otra confusión en una mano.

Robos.

Mañana, a las cuatro de la tarde, si el tiempo no lo impide, saldrá de la iglesia parroquial de San Ginés la procesión del Santo Entierro, algún tanto modificada desde hace algunos años, en que, con buen acuerdo, se desterraron de la vía pública, por cuestión de policía urbana, aquellas típicas y repugnantes blusas que ostentaban los individuos que conducían los Pasos de la Sagrada Pasión.

Además, es de justicia consignar que la procesión del Viernes Santo en Madrid ofrece mayor atractivo desde que el rico propietario en esta corte, D. Eugenio Alonso, man-

turándose el fémur derecho, cuya lesión fué calificada de grave en la Casa de Socorro del distrito correspondiente.

Incendio.

En la tienda de vinos de Manuel Gómez Martínez, establecida en la calle de Toledo, número 110, se produjo un incendio, que, aunque fué sofocado prontamente, destruyó enseres por valor de algunos cientos de pesetas, según el ducio del establecimiento.

Imprudencia.

Al cambiar de sitio el encargado de una droguería de la calle del Pez una bombona de ácido nítrico, se le rompió, derramándose el contenido, sobre el cual echó s'mrri para que no se extendiera; pero al poco rato las emanaciones corrosivas del ácido produjeron al encargado, Romualdo Concejo, una bronconeumonía de carácter grave.

COMUNICACIONES

Correo del Extranjero.

Ha llegado correspondencia de Londres, París, París-Burdeos, Burdeos, Ginebra, Bolonia, Portugal, Gibraltar, Les, Casablanca, Buenos Aires, Montevideo, San Paulo, Río Janeiro, Santiago, Valparaíso, Punta Arenas, Andes, Santos, Pernambuco, Tupiza, Asunción (vía Vigo).

Hoy saldrá para Brasil, Estados de Amazonas, Ceará, Maranhao y Pará, Iquitos (Perú), vapor inglés, vía Lisboa.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las emenencias médicas.

Casa de moda.

«LA INDIA». MONTERA, 12.

Teléfono 4.460.

La Semana Santa en Madrid

Notas varias.

Solemnísimos han sido los divinos oficios que se han celebrado hoy en las iglesias parroquiales y demás iglesias de Madrid.

En la santa catedral revistieron solemnidad nueva, luciendo los ricos ornamentos sagrados de que dispone.

La Capilla Isidoriana tomó parte en tan solemnes cultos.

En el oficio propio empleó el canto gregoriano: los Kyries, Gloria y Agnus fueron admirablemente cantados, debidos al maestro D. Gregorio F. Serrano; cantando también dicha Capilla el Credo, música del maestro T. L. de Victórica; el Sanctus y Benedictus de Ricardo Villa, y el Ofertorio de D. Manuel Calvo.

A la Comunión se cantó el Ave verum (á cuatro voces) del maestro Saco del Valle.

Durante la procesión se cantaron el Pange lingua y Tantum ergo (á cuatro voces) del maestro R. P. José Alfonso.

En los oficios de mañana se cantará la Pasión de Nuestro Señor Jesucristo (á cuatro voces), del Revdo. P. José Alfonso; los Improperios «Popule meus» (á cuatro voces), del maestro Victórica, y el himno Vexilla Regis (á cuatro voces), del maestro Más y Serracant.

En la Real iglesia de las Calatravas se hacen grandes preparativos para que las funciones de Jueves y Viernes Santo resulten, como siempre, las más solemnes y lujosas de Madrid. Los caballeros de las Ordenes militares de Alcántara, Montesa y Calatrava han empezado el reparto de las invitaciones, y para que nada falte á tan solemnes cultos, ha sido encomendada la parte musical á D. Julio Cernadas, fundador de la Capilla Concierdos Sacros de Madrid, que interpretará obras de los ilustres maestros Oscar van Durme, Neukomm, Haydn, Vitt, Cantó, Giner, y el precioso Pange lingua, á cuatro voces y orquesta, del laureado musicólogo español de fama mundial D. Rafael Pastor.

El santo ejercicio de las Siete Palabras tendrá lugar mañana, de doce á tres, en el monasterio de Religiosas Trinitarias, iglesia de Santa María Magdalena, iglesia de la V. O. T. de Servitas, é iglesia del Sagrado Corazón de Jesús y San Francisco de Borja, cuyos ejercicios, como es notorio, revisten gran solemnidad; pero con vestirse tanta suntuosidad, ha de figurar en primer lugar, como siempre, el que desde tiempo inmemorial viene practicándose en la parroquial iglesia de San José á expensas de la Real, Ilustre y primitiva Archicofradía de Indignos Esclavos del Santísimo Cristo del Desamparo.

El piadoso ejercicio de las Palabras que Cristo pronunció pendiente de la Cruz será dirigido, como hemos dicho, por el muy notable orador Rvdo. P. Ludovico, de los Sagrados Corazones, carmelita descalzo, con residencia en Barcelona.

En los intermedios de la exposición de una á otra Palabra, un escogido coro de voces, con acompañamiento de orquesta, ejecutará un patético oratorio.

Terminado el santo ejercicio se pondrá á la adoración de los fieles la Sagrada imagen del Santísimo Cristo, cuya escultura es de las mejores de su clase, en Madrid.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

ALCANCE POLITICO

Como se suponía, ha sido informado favorablemente por el Consejo de Estado, con el voto en contra de los mauristas, señores marqués de Figueroa y Osmá, el expediente de concesión de crédito para reparación de carreteras.

BERLITZ

PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando.

Muchos son los sermones de Soleidad que mañana tendrán lugar en los templos de Madrid, mereciendo citar en primer término la función que á las siete de la noche se efectuará en la iglesia parroquial de San Marcos, costeadá por la Esclavitud de San Marcos, Santísima Virgen, que tan solemnisimamente ha dedicado en los últimos días del mes que demostró sus excelentes dotes oratorias en la sagrada cátedra el doctor D. Santiago Estebanell.

El sermón de la mañana se hallará á cargo del distinguido orador doctor D. Manuel Pérez Cerco, vicerector y catedrático del Seminario de Madrid.

La parte musical estará á cargo de la capilla y distinguida Capilla de la Santísima Virgen, dirigida por el reputado maestro Juanas, organista de la expresada parroquia.

EN PALACIO

CAPILLA PUBLICA

Los Divinos Oficios del Jueves Santo se vistieron en Palacio su tradicional solemnidad, mostrándose las augustas señoras y las damas de la Grandeza con sus más esplendorosas galas.

Concurrió á la galería numeroso público, predominando la peineta y la airosa mantilla de encaje.

La Corte se puso en movimiento hacia la iglesia, oyendo la Marcha «Piedad», del maestro Juarranz.

Concurrieron muchos gentileshombres mayordomos de semana.

La Grandeza de España estaba representada por los señores duques de Paraceta, T'Serclaes, Maqueda, Vistahermosa, Aliaga, Zaragoza, Béjar, Torres, Medinaelli y Victoria; marqueses de Castelar, Velada, Comillas, Santa Cristina, Salar, Hoyos, Castromonte, Rafal, Guad-el Geta, Quirós, Santa Cruz, San Juan de Piedras Albas, San Vicente, Perijá y Guadalcazar; condes de Saperunda, Torenó, Heredia Spinola, Real, Revillagigedo, Paredes de Nava, viuda de Guadiana, Sástago, Campo Alange, Perálde, Eril y Gimes de Brabante, y D. Carlos Noylant, primogénito del marqués de Sotomayor.

Precedían á SS. MM. el nuncio de Su Santidad, el obispo de Sidón, los Infantes don Fernando y D. Carlos y el Príncipe D. Roberto de Borbón.

Su Majestad el Rey llevó á la iglesia uniforme de Artillería, con el Toisón y la banda roja del Mérito Militar, y S. M. la Reina doña Victoria Eugenia precioso traje de rosa blanco con aplicaciones de piel, manto blanco y magníficas joyas de brillantes y grandes perlas. El conjunto era ideal.

Seguían SS. AA. doña Isabel y doña Luisa de Orleans. Doña Isabel vestía espléndidas galas, color perla, con manto blanco brocado, y lucía un gran aderezo de brillantes y esmeraldas de mucho tamaño.

Doña Luisa de Orleans lucía elegante traje blanco, bordado con oro, manto blanco y joyas hermosas de brillantes y rubíes.

En pos de las egregias señoras figuraron en la comitiva veinte damas de la Reina, con galas de Corte, manto, mantilla blanca y casacas joyas. Estas damas eran las duquesas de San Carlos, Infantado, Vistahermosa, Aliamada, Victoria, Parcent, Torres, viuda de Ferranova y Aliaga; marquesas de Comillas, Valdeolmo, Santa Cristina, Castelar, Quirós, Salar y Santa Cruz, y condesas de Alcubierre, Maceida, Torrearias y Sástago.

Ofició un capellán de altar. En el presbiterio estaba el obispo de San Luis de Potosí. Se cantó la misa en sol de Gounod, el ofertorio de Wágnier, Parsifal y el Benedictus del Saco del Valle, á solo de tenor. No fué también de Wágnier por faltar el coro de niños.

Terminaron los divinos oficios con la solemne procesión del Santísimo, que llevó á diéndoale la cruz de la capilla, las clases de etiqueta, Sus Altezas y Sus Majestades.

La Corte regresó á la cámara á los acuerdos de la bellísima marcha fúnebre de la ópera Jone, primorosamente interpretada por la música de Alabarderos.

Al despedirse anunció S. M. el Rey á varios caballeros de las Ordenes militares que probablemente asistirán mañana á los oficios de Calatrava, Alcántara y Montesa.

LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Dice el Sr. Gasset. El ministro ha manifestado que el Gobierno no ha abandonado un solo momento su propósito de intensificar y promover el trabajo.

Obstáculos parlamentarios, concertados con el ministro, han obligado a aplazar el estudio de los problemas del más alto interés nacional.

Pero de momento importa realizar obras nuevas con toda urgencia. Hoy ha dictaminado favorablemente el Consejo de Estado los créditos de veinte millones de pesetas que tenía ya solicitados para reparar carreteras.

Añadida esta cifra a los once millones que tiene el presupuesto ordinario, millones con los recursos suficientes para iniciar vigorosamente en el año actual el arreglo de nuestros caminos, cuyo estado deplorable constituye un visible daño para la vida económica del país y una verdadera afrenta a la Administración pública.

Estas reparaciones, en muchos casos verdaderas reconstrucciones de las carreteras, permiten distribuir el trabajo y acentuar en aquellas regiones donde las penalidades del proletariado aparecen más agudizadas.

May pronto obras de encauzamientos de ríos y defensa de poblaciones, cuya urgencia es incontestable, se acometerán con los recursos que se otorgarán para facilitar los medios de trabajo en la clase obrera.

Los Gobiernos tienen la elemental obligación de mantener el orden; pero no pueden en el día de hoy emplear cuantos recursos sean necesarios para satisfacer las demandas de trabajo. Y esto lo hace el Gobierno actuando por impulso propio y propio convencimiento.

Los 20 millones de pesetas para el arreglo de nuestras vías de comunicación se solicitan, es bien sabido, hace ya más de un mes. Inmediatamente, puesto que ya está aprobado el crédito, me ocuparé de abreviar los trámites cuanto sea posible, para que comiencen desde luego las obras.

Debo advertir que con 31 millones de pesetas se corrige una parte del mal en la actualidad, pero no todo. El arreglo de nuestras carreteras exige un presupuesto de 150 millones de pesetas y un plazo de tres años; lo que no era posible es continuar como hasta ahora.

El Ritz no cierra. En contestación a un suelto publicado ayer por un diario de la mañana asegurando que los hoteles Palace y Ritz tendrían que cerrar a despedir a los numerosos viajeros que en ellos se hospedan, por falta de carbón, nosotros aseguramos que este cierre no llegará a efectuarse, por tener hoy mismo la Empresa a su disposición dos vagones de dicho combustible, y para tratar de este asunto con el Sr. Gasset el director del Hotel Palace y del Ritz.

Maruri, Heras y Compañía tienen el honor de participar que en los días de Jueves y Viernes Santo harán en su Establecimiento (Pretiosos, 14) exposición de los últimos modelos de temporada y de algunos trousseaux para novias, próximos a entregarse.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Empleo honorífico. Se concedió el empleo de capitán honorífico de Caballería a S. A. R. D. Raniero de Borbón.

Residencia. Autorizó para que pueda fijar su residencia en esta corte al consejero togado de la reserva D. Ramón Pastor y Rodríguez.

Ascensos del mes. En el mes actual ascienden al empleo inmediato los siguientes jefes y oficiales: Estado Mayor.—Dos tenientes coroneles, un comandante y dos capitanes.

Infantería.—Tres tenientes coroneles, siete comandantes, nueve capitanes y diez primeros tenientes.

Caballería.—Un teniente coronel, tres comandantes, cinco capitanes y cuatro primeros tenientes.

Artillería.—Dos tenientes coroneles, tres comandantes, siete capitanes y seis primeros tenientes.

Ingenieros.—Un teniente coronel, un comandante, dos capitanes y tres primeros tenientes.

Intendencia.—Un mayor, un oficial primero y tres segundos.

Intervención.—Un comisario de guerra de segunda, dos oficiales primeros y dos segundos.

Medicina.—Dos subinspectores médicos de segunda, dos médicos mayores, tres médicos primeros y tres segundos.

Guardia Civil.—Tres comandantes, tres capitanes, tres primeros tenientes, seis segundos y siete sargentos.

Carabineros.—Dos tenientes coroneles, tres comandantes, dos capitanes, dos primeros tenientes, tres segundos y tres sargentos.

Cuerpo Jurídico.—Un auditor de brigada, un teniente auditor de primera, uno de segundo y uno de tercero.

Cuerpo de Oficinas Militares.—Tres archiveros, cuatro oficiales primeros, siete segundos, cuatro terceros, diez escribientes primeros, diez de segunda e ingresan once aspirantes.

Matrimonios. Concediéndose reales licencias para que puedan contraer matrimonio al segundo teniente Juan Páez de Bernat, al teniente coronel de Caballería D. José María y Cordero y al teniente de Infantería D. Rafael Guadalfajara.

Nombramiento.

Nombróse maestro de fábrica de tercera del personal del Material de Artillería, de oficio maquinista-electricista, al opositor aprobado D. Teodoro Colomina Cases.

Concurso. Se anuncia un concurso para proveer una plaza de maestro de taller de tercera clase, de oficio maquinista-electricista, vacante en el Personal del Material de Artillería.

Vuelta a activo. Concediéndose la vuelta al servicio activo al auxiliar de tercera D. Antonio Rosado Holgado.

Concurso de obra. Anunciase un concurso para la elección de una obra de «Geografía de Marruecos», que sirva de texto en la Academia de Infantería.

Eliminación de escala. Se concedió su eliminación de la escala de aspirantes a ingreso en Carabineros al primer teniente de Infantería D. Joaquín Villalón Girón.

Vacantes amortizadas. Hoy 5 publicará el «Diario Oficial» las vacantes que han correspondido a la amortización del Estado Mayor del Ejército en el mes actual.

La repatriación de tropas y la Jura de la bandera

Al salir ayer mañana de Palacio el capitán general Sr. Marina, manifestó que ayer habrá desembarcado en Málaga el regimiento de Wad-Ras, y que hoy o mañana lo hará en Algeciras, el de Saboya.

Unos días después desembarcará en Cádiz el de Covadonga.

Estos tres regimientos, pertenecientes a los dos primeros a la segunda brigada de la primera división, fueron, como se recordará, a Marruecos hace cuatro años, y allí se han comportado brillantemente.

Se hallarán en Madrid para el día 11 de este mes, con objeto de asistir al acto de la Jura de la bandera por los nuevos reclutas de esta guarnición, que se celebrará dicho día, a las diez de la mañana, en el campamento de Carabanchel.

Los regimientos de Wad-Ras y Saboya serán recibidos en la estación del Mediodía con honores militares.

Acudirá a la estación una compañía de un regimiento de infantería, ante la que desfilarán los regimientos recién llegados, con las banderas desplegadas.

El regimiento de Covadonga dejará el tren en Gerale, para dirigirse desde allí a Leganés, donde tiene preparado su alojamiento.

El conflicto europeo

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Informes franceses. París, 4. La marcha victoriosa de las tropas aliadas continúa.

Los combates empeñados son cada vez más rudos, y los efectivos que entran en acción son también más poderosos.

Hoy hemos obtenido un nuevo éxito. Extendimos nuestra ala izquierda, tomando los pueblos de Metzencourt y Michenin, entre Beaumetz-les-Cambrai y Ephey.

La extrema derecha inglesa sufrió un asalto del enemigo, que intentó recuperar seis piezas de artillería que había dejado en poder de nuestros aliados, en unión de 270 prisioneros, a consecuencia de la acción del 2, al Oeste de San Quintín.

Los contraataques fueron furiosos y degeneraron en cuerpo a cuerpo; pero el valor de las tropas británicas no sólo pudo salvar el botín, sino aumentarlo con la toma de siete ametralladoras y cuatro cañones más de trincheras.

En el frente francés, como se dice, adquieren las operaciones grande importancia.

A pesar del mal tiempo, nuestros soldados continúan el avance que ayer se comenzó al Sur de San Quintín, sobre un frente de 13 kilómetros, y que comprende desde el Somme hasta el Oise.

Los pueblos de Grugies, Urvillers y Moy fueron tomados.

Durante la tarde, y a pesar del violento fuego de artillería enemiga, nuestras fuerzas hicieron retroceder la línea adversaria hasta unas alturas de inapreciable valor táctico.

Entre Urvillers, Moy y granja de La Folie, nuestra infantería acometió con tanto denuevo, que los alemanes tuvieron que abandonar precipitadamente tres líneas de trincheras alambradas, donde quedaron tres cañones de 150, bastante material y numerosos heridos.

Unas fuerzas que efectuaban un reconocimiento y que traspasaron Dallon, consiguieron penetrar en un barrio al Sudeste de San Quintín.

Constantemente estrechamos con más persistencia la importante ciudad.

Se esperan nuevos y más encarnizados combates.

No se sabe si el enemigo defenderá a la población, que ya se ha saqueado, si la incendiará o si se replegará a retaguardia sobre San Quintín Ribemont, única defensa que puede serles favorable.

Al Sur del Ailette hemos realizado también progresos, aunque de menor importancia.

En la región de Laffaux, el enemigo continúa aún en el pueblo, que defienden con algunas secciones de ametralladoras.

Don Conrado Solsona

Hoy 5 se cumple el primer aniversario de la muerte del que fue ilustre escritor y periodista, un tiempo director de «CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA», D. Conrado Solsona.

Muy recientes están todavía para que nadie los haya olvidado, cuanto menos nosotros, las pruebas del positivo mérito de aquel hombre insigne que tuvieron manifestación en el libro, en la Prensa y en el ejercicio de los cargos públicos que le fueron confiados en la seguridad de que en ellos habrían de resplandecer su talento y su cultura.

Al dedicar en esta fecha un piadoso recuerdo a la memoria de nuestro querido amigo, reiteramos a su distinguida familia, particularmente a su viuda y a su hermano, el pésame más sentido.

Por el alma de D. Conrado Solsona se han dicho ayer en la colegiata de San Isidoro misas que han estado muy concurridas, poniéndose de manifiesto una vez más el sentimiento que produjo la muerte del ilustre escritor y el alto aprecio de que goza su distinguida familia.

ALVAR-ARRANZ

ESTADO DEL TIEMPO

Se aproxima una borrasca a Europa, y su influencia es probable que alcance a toda España.

Llueve en Galicia y el cielo aparece cubierto en la mayoría de nuestras regiones. Aun hiela en Castilla.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 4.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temper. maxima, Temper. minima, Lluvia en milim. Rows include Cor. Ba., Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Toledo, Guadalajara, Cuenca, Cáceres, Badajoz, Orense, Logroño, Pamplona, Burdeos, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Murcia, Sta. Cruz Teniente, Los Países.

Tiempo probable en las distintas regiones de España. En Aragón, Cataluña y Levante, inseguro. En el resto de España, tiempo de lluvias.

MADRID. Altura barométrica a 12 horas del día, 669,9 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 11,9. Temperatura mínima del aire, 6,4. Dirección del viento, Sudoeste. Recorrido total, 125 kilómetros. Velocidad máxima, 17 kilómetros por hora.

Tiempo probable para la provincia de Madrid. LECHE CONDENSADA. La mejor. «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

PLEITOS Y CAUSAS. Contra un periódico. Se repite el caso de la Sra. Musé, que motivó la tan discutida sentencia que condenó a El Liberal a pagar una indemnización con motivo de la noticia contenida en un telegrama que publicara.

Ahora es La Tribuna el periódico contra el cual se ha dirigido análoga acción, fundada en la doctrina que la sentencia del Tribunal Supremo dejó establecida.

Es el poseedor de un título pontificio, que milita en las filas del jaimismo, quien demandó en La Tribuna se publicara un artículo, firmado, haciendo manifestaciones que se referían al matrimonio del demandante y a la conducta de éste con las familias que habitan en un barrio obrero que fundara.

Se pretendía una indemnización de 100.000 pesetas; pero el Juzgado, si bien apreció la demanda, rebajó la indemnización solicitada a 10.000 pesetas.

Contra esta sentencia ha apelado el demandante, defendido por el Sr. Larramendi. Ha impugnado la apelación el letrado señor Celom Cardany.

El debate ha sido muy interesante por parte de los dos elementos abogados.

La vista se ha celebrado en el salón de actos de la Academia de Jurisprudencia, adon-

de se ha trasladado para esta apelación, como se instalará para algunas otras vistas de importancia, la Sala que preside el Sr. Abellón.

La autoridad del alcalde. No quedó bien parada la autoridad del alcalde de un pueblecito de la provincia de Burgos una tarde del año pasado.

El alcalde reprendió a un mozo porque cantaba, y el reprendido le emprendió a palos con la autoridad. Fué condenado el mozo como autor de un atentado, a la pena de dos años, seis meses y un día de prisión correccional, apreciando la Sala sentenciadora, en su favor, la atenuante de arrebatado y obcecación.

Derivada esta atenuante, de que el alcalde agrediera al que cantaba, el distinguido letrado Sr. Cánovas del Castillo (D. Máximo) ha sostenido que el delito penado no existía, desde el momento que se reconocía que por su conducta el alcalde se había despojado de su autoridad.

ALVAR-ARRANZ

NOTICIAS GENERALES

El empleado de nuestros talleres D. Basilio Pérez Paniagua pasa en estos momentos por el amargo trance de haber visto morir a su hijo Guillermo, preciosa criatura de tres años.

El entierro se verificará esta tarde, a las cuatro; la comitiva fúnebre partirá de la casa mortuoria, Democracia, 5 (Puente de Vallecas).

Reciba el Sr. Pérez Paniagua la expresión de nuestro más sentido pésame, y le deseamos toda la resignación necesaria para sobrellevar tan rudo golpe.

No hay tos que se resista al Jarabe Orive. Centro de Instrucción Comercial.—El domingo de Pascua de Resurrección, a las nueve de la noche, se celebrará en los salones del nuevo domicilio, Per, 17 (palacio de Chestre), una espléndida velada, amenizada por el sexteto Hezceas, habiendo acordado la Directiva, accediendo a lo solicitado por un considerable número de socios, suspender el pago de la cuota de entrada durante el presente mes.

El cónsul de España en Nueva York participa el fallecimiento del súbdito español Juan Mejina Villar, ocurrido en aquella ciudad a bordo del vapor Monserrat, el 7 de julio último.

PROVINCIAS

Los exploradores valisoletanos. SALAMANCA. (Miércoles, noche.) Han llegado los exploradores valisoletanos. En el límite de la provincia les aguardaban los de Salamanca.

A la entrada en esta ciudad centenares de curiosos vitorearon.

Los exploradores de Valladolid se alojaron en las viviendas de sus compañeros de ésta, que en su honor han organizado un banquete y una jira al sitio denominado La Flecha, residencia de Fray Luis de León.

Los exploradores de Valladolid han hecho el viaje molestados por la lluvia y la nieve.

La semana Santa en Sevilla. Salen cuatro cofradías.—Un Paso nuevo.—El «Miserere» en la catedral.

SEVILLA. (Jueves, madrugada.) Abanzó la noche, saliendo las seis cofradías anunciadas.

Ninguna de estas cofradías pudo entrar en la Catedral, porque cuando llegaron a sus puertas estaban cantando el Miserere, y es costumbre tradicional el que las cofradías que llegan después de empezado éste no entren en la Basílica.

El inmenso público que llenaba las calles aclamó y vitoreó a las cofradías al entrar en sus templos respectivos, especialmente a las cofradías de la lanzada y a la de los panaderos.

La cofradía de la lanzada estrena este año un lujosísimo paso estilo gótico florido, reproduciendo adornados arquivoltas de la Catedral.

También lleva nueve bocinas delante del paso con esmaltes policromos y otros detalles estéticos de gran propiedad y exquisito lujo.

Se ha celebrado con gran solemnidad el Miserere de Eslava en la Catedral, cantado por el tenor Sr. Laborla y el bajo Sr. Redondo.

Resultó muy bien, estando el templo completamente lleno de público.

GRADUACION DE LA VISTA, GRATIS

Garantiza su prescripción a todo comprador el INSTITUTO OFTALMICO HISPANOAMERICANO, PLAZA DE CANALEJAS, NUMERO 6.

EL SENOR D. José Francisco Echeverría y Garrido HA FALLECIDO EL DIA 4 DE ABRIL DE 1917 R. I. P. Su esposa, D.ª Carmen López-Ercezo y Andreu; su hermana política, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes.

REGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 5, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Trafalgar, 18, el cementerio de San Lorenzo, por lo que recibirán expresos favores.

No se reparten escuelas.

AVISOS UTILES

SIDRA VERETERA Y CANGAS Preferida por cuantos la conocen.

LOS que tengan TOS tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja. Pidanse en las Farmacias.

Lo mismo que en años anteriores, se preparan para los días de Jueves y Viernes Santo del que corremos algunas vistosas exposiciones en los escaparates de los principales comercios de la corte, pudiendo nosotros adelantarnos la noticia recogida por un redactor industrial de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, que entre las más elegantes se señalará muy marcadamente la que ha de presentar «La Joya», Montero, 50 y 52, exhibiendo sus magníficos artículos de adornos, encajes, bolsillos, etcétera, etc.

Las señoras que forman la numerosa y distinguida clientela de esta casa han admirado otras veces las grandiosas exposiciones que la misma ha presentado estos días, tributando calurosos elogios a su propietario; pero como la del presente año ha de superar en mucho a las anteriores, será digna de verse la inmensa concurrencia que se estacionará en los escaparates del establecimiento, admirando el irrefragable gusto que tanto su dicho propietario como la dependencia han tenido en la exposición de los artículos para la presente temporada. Unimos nuestra enhorabuena a las muchas que por tal concepto recogerá el prestigioso y favorecido establecimiento a que hacemos referencia, digna sucesora de la casa central conocida con el nombre de «El Pensamiento», sita en la misma calle en el número 22.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50. Señora formal, de cuarenta y ocho años, se ofrece para acompañar señora o señoritas Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, pral., B.

CINZANO EL REY DE LOS VERMOUTHS PARA LAS VIGILIAS DE SANTA

Probada las conservas marca ALBO. SARDINAS, SALMON, LANGOSTA, etc. Señorita extranjera, hablando alemán, francés e inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

Mariama Sendra MASAJISTA Y MANTOURA METODO RAPIDO Y SEGURO PARA ADELGAZAR. TRATAMIENTO EXTERNO. Últimos adelantos para la belleza, de New-York, Berlin y Londres. Conservación de la piel e higiene del cuerpo según los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de Paris. Servicios a domicilio. Monte Esquinca, 23.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13. «EL GOZO DE VIVIR» mediante perfecta salud, sin medicina ni régimen costoso. Clínica del doctor Doyen, 8, rue Duret, París, 13 de junio de 1911. «Hace más de treinta años que soy uno de los más entusiastas propagadores de la REVALENTA DU BARRY». La aconsejo en todos los casos de intolerancia gástrica e intestinal, de estrechez del orificio del estómago en sus comienzos, y de desórdenes en la nutrición, lo mismo en los adultos que en los niños; les autorizo a publicar mi carta —Doctor E. Doyen.— (LA REVALENTA DU BARRY es de empleo constante en los hospitales ingleses desde sesenta y cinco años, y se halla en casa de todos los buenos boticarios y ultramarinos.)

ESPECTACULOS

TRIANON PALACE.—El Sábado de Gloria, día 7, inauguración de la temporada de primavera, con un selecto programa de variedades, en el que debutará Raquel Meller.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

NUEVOS MANANTIALES

— EN —
LOECHES

OFICINA:
MONTERA, 29, BAJO, MADRID

PEÑAGALLO

AGUA MINERAL
natural, depurativa,
antiartrítica,
antihéptica

Botella de una dosis del más suave PURGANTE, 35 céntimos en farmacias y droguerías.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja: 0,50 ptas.

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con **CREOSOTAL**. Taberoulis, catarros orcos, bronquitis y debilidad general.

DEPOSITO
DR. BENEDICTO. San Bernardo, 41, Madrid.
Venta: Principales farmacias de España.

ANILINAS ALEMANAS

VENDEMOS de todos colores.
CAMBIAMOS al contado rabioso si son alemanas.
Sociedad Anónima Vidia y Paño San Juan, 20, principal. Teléfono A. 4.168. BARCELONA

CAMAS, MUEBLES, SILLERIAS,
Alcobas baratas y Comedores gran novedad.
33, Fuencarral, 33, primero. — LAS BANDERAS.

Géneros para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Conde de Romanones, número 2.

LA HERNIA
Y EL VENDAJE BARRERE DE PARIS
Este aparato, el más científico y práctico recomendado por todos los médicos, es el braquero universal adoptado por el ejército francés, con más de 80 sucursales en Europa. Sucursal de Madrid, Monterá, 33. (Consulta y ensayos gratis).

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA
CAPITAL: 750.000 PESETAS
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.
Fabricación en Valdecañas Dep.º y muelles en Madrid Pacifico, 75.
Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecañas.—Canteras Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS:
600 kilos de yeso negro corriente... 8,75
Id. id. id. especial... 9,75
Un quintal de yeso blanco... 1,25
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR.º
TELEFONO 2.931

PRESTAMOS por alhajas y papeletas del monte.—Sevilla, 12-14, entresuelo.

PERLAS DE ORO Perlas de oro de Dr. Wolty MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA —Curan con gran rapidez—
LA IMPOTENCIA
En todos sus casos y edades, Espematorras, Fértilidad seminales etc. etc. 8 Ptas. tubo, Madrid, Arenal 12 y Puerta de San Juan, 12. En Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que deseen recibirlos directamente o bien consultar, informarse, etc. pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, Rambla de Carretas 18, Barcelona. Envío gratis folleto explicativo.

AVISO
La casa que más paga por oro, plata, platino, gnomos y toda clase de alhajas, en Plaza de Santa Cruz, 7, 2.º PLATERIA

AGUAS PURGANTES DE COSLADA
«LA MARAVILLA»
Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal
o sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes
MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3.—Madrid.
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de abril, salvo contingencias.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
El vapor LEON XIII saldrá el día 14 de Bilbao y Santander, el día 15 de Gijón, el día 16 de Coruña y el día 17 de Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME
El vapor BUENOS AIRES saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El vapor ALFONSO XIII saldrá el día 16 de Bilbao, el día 19 de Santander, el día 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.
El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el día 10 de Barcelona, el 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LINEA DE FERNANDO POO
El vapor C. DE CADIZ saldrá de Barcelona con escalas en Valencia, Alicante y Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas a domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente a la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen a

“Entregar a domicilio”
las mercancías que expidan.

TELEFONOS
Oficinas centrales..... 808
Oficinas auxiliares:
Estación Atocha..... 806
Idem Norte..... 801

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO Pesetas.	3.º AÑO Pesetas.	4.º AÑO Pesetas.	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID:
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 4 Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negritas».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Monterá, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, núms. 1 y 3.—Teléfono número 82.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES:
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijarse muy detenidamente en nuestra marca concedida.

LA FORESTAL DE URGEL
CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210
DIRECCION TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)
FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPÓSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO. BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS

PARA ANUNCIOS
MONTERA, 19, pral. Teléfono 517

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO
Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.
Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos, Alimento vigoroso. Antiféptico. Certificadros médicos a disposición de los clientes, ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIOESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION
ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

Las propiedades del **KEFIR** SE RESUMEN EN
SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA
LA INDIA-MONTERA, 12—TELEFONO NUM. 4.460
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES
BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

5 CENTIMOS por PALABRA **PUBLICIDAD ECONOMICA** HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Arenal, número 1.

ALQUILERES
Casa vistas Casa Campo, cuartos de 20 a 30 pesetas. Paseo Extremadura, 32.
Alquilase preciosos cuartos con todos los adelantos modernos. Núñez Balboa, 16.
Ponlier, 30, segundo. Hermoso panorama, sol, oxígeno.
Tienda dos huecos ó bajo con vivienda, casa nueva, gas, entarimado; 12 duros. Río, 24, bocacalle Legantinos.

ALMONEDAS
Almoneda. Elegante mobiliario. Salón Luis XVI. Camas doradas, despacho. Hortaleza, 132.

COMPRA Y VENTAS
Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsas de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

ENSEÑANZA
Ferrocarriles. Ochenta plazas. Compañía Norte. Convocatoria mayo, apuntes adaptados programa gratis. Reyes, 11, Colegio-Academia.

ESPECIFICOS
Enfermedades de los ojos.—Curación rápida, radical, con Agua Trejo (marca registrada). Depósito: Pérez, Martín y Compañía. Venta: farmacias y droguerías.

Alhajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos. Grandes surtidos. San Bernardo, 1.
Mantones Manila, mantillas españolas, gran surtido, vendo, alquilo. San Bernardo, 1.
Mantones Manila, mantillas españolas, grandioso surtido, vendo, alquilo. Calatrava, 9.
Mantones Manila, bordados, hilos; grandioso surtido, sin subir precios. Calatrava, número 9.
Linoleum, persianas, hules a la mesa, precios increíbles a pesar guerra. Soria, teléfono 4.365. Fuentes, 5.
Antigüedades. Huertas, 12. A Casa nueva. Compra, venta objetos antiguos.
Se vende imprenta. Razón: S Arte Moderno, Carmen, 13.

OFERTAS Y DEMANDAS
Cuadratura, duplicación, etcétera; sus soluciones. Eureka. Librería Romo.
El Cacicque.—Exquisita sidra de champagne.—Montes y Cavendish. Ronda Atocha, 18.
Representaciones (para Andalucía) de casas importantes; acepta con garantía; correspondencia Inglés, francés. Ofertas (Stewart): Rodrigo-Carrión, 11 y 13, Sevilla.
Queréis casaros? Escribid enviando sello para contestación Apartado 298. Hay muchas extranjeras y españolas con capitales de 100.000 a 500.000 pesetas deseando casarse.
Negocio. Cada 1.000 pesetas rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter.—Predicados, 7, pral. 3.º a 1.º y 4.º a 6.º Casa fundada 1890.
Precioso saldrá su nene retratándole artística, económicamente, casa Roca.—Tetuán, 20.
El Detective Internacional garantiza investigaciones, vigilancias particulares, reservadas. Legítimamente autorizado. Barcelona, 2, Madrid.
Cambio por sellos de correo viejos, tanto españoles como extranjeros, hermosas tarjetas postales con los sucesos más salientes de la guerra actual. Dirigirse a Joseph Palará, soldat belge, 4/4 interné, Baraque 2, Camp 2, Zeist (Hollande).
Se arrienda el puesto de peñolíticos del teatro Cervantes.

Como propaganda primera vez, hará a usted un traje ó gabán, bien hecho, buen género, en pesetas setenta. González Navarro. Arenal, 10.
Buzones particulares. Recibo de correspondencia. Continental—Las Colindres, Carretas, número 23, papelería, postales.
Hace falta preparadora de sombreros de señora. Ceiballero Gracia, 24.
Se cede medio turno a palcos. Sios juvenes de moda del Circo Parish. Carmen, 9 y 11.
Hipotecas Madrid, provincias. Interés legal; grandes beneficios en amortización; resolución rápida. Proposiciones por cartas. Señor Sánchez. Mayor, 40, tercerero derecha, Madrid.
PERDIDAS
Pérdida perro polleta «Pomerania», canela; gratificad Carlos III, 3, porteria.
Pérdida. En el trayecto calle Recoletos a Puerta Sol y plaza Antón Martín, en tranvías postales, se ha perdido pendiente dos brillantes y perla colgante de oro y rubí. Recuerdo de familia; gratificad calle Moratín, 3, primero derecha.
Pérdida pendientes calle Sarmiento; gratificad en el núm. 2 de la misma, primero.
Pérdida sortija zafiro orla brillantes, día 3, por Bulevar, Montesquiza a Jenner, 6, dando gratificad.

CAMAS La Casa que más vende en Madrid inglesa inalterable, es la acreditada **FABRICA CABAÑA, 34, DORADAS**

Cura segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS EL LICOR **LAPRADE**
es el mejor de los ferruginosos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias, Colina y Compañía. PABLO

Traducciones de idiomas Escalinata, 13, 1.º, 1.º
Traspaso tienda, Puebla, 17 y 9.—Razón: porteria.
Tuberías de acero usadas, para agua y cerámica. J. RIVERA.—San Justo, 1.
Arreglo motores. Cabestrero

BODAS UNICOS MODELOS ARTISTICOS EN **CAMAS DORADAS** Fabricación especial. Píñillos.—Espoz y Mina, 1.
M. CASTRO Y C.ª Buenos Aires, Perú, 778. Representación, Importación y Consignación.—Informes: Banco Español Río Plata.